
7No.

NOTULEN

PUNTEN VAN BEHANDELING.

de1.

2.

3. ge-

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

143) toC 20e wljziging van de algemene salaris-11. no.

142) tot 19c wijziging van de algemene safaris- 
tot lOe wijziging van de salarisverordening keu-

Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van 
geraeenteraad van 26 juni 1958 (no. 6).

Ingekomen stukken.

Onderzoek geloofsbrieven van de nieuw benoemde leden van de 
meenteraad.

der openbare vergadering 
van de

gemeenteraad van ’s-Hertogenbosch 
op vrijdag 25 juli 1958, 

te 19.30 tiur.

no.
en

Voorstel (Bijlage no. 136) tot het bcschikbaarstellen van enigc kre- 
dieten voor de aanschaffing van cen nieuwc roltrommelvuilnisauto, 
ecn Unimogtrekker en een sneeuwploeg.

Voorstel (Bijlage no. 137) tot het aangaan van een geldlening, groot 
f 200.000,-.

Voorstel (Bijlage no. 138) tot het aangaan van een geldlening, groot 
/ 1.299.000,— met de n.v. Bank voor Ncderlandsche Gemeentcn te 
's-Gravenhage.

Voorstel (Bijlage no. 139) tot het aangaan van een geldlening, groot 
/ 2.000.000,— met de N.V. Bank voor Ncderlandsche Gemeentcn te 
s-Gravenhage.

Voorstel (Bijlage no. 140) tot 7c wijziging van de verordening, 
regelende de kindertoelage voor de ambtenaren in dienst van de gc- 
meente en de Godshuizen en den Algemeenen Arme te ’s-Hertogen- 
bosch (Kindertoelageverordening 1954).

Voorstel (Bijlage no. 141) tot het invocren van werkclassificatie met 
loonconsequentics en van prestatiebeloning voor de handarbeiders der 
gemeente en der Godshuizen.

Voorstel (Bijlage 
verOTdening 1953 
ringsdienst 1953.

Voorstel (Bijlage
verordening 1953.
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15.
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20. tweetal

21.

22.

23.

24.

25.

153) tot aanvulling van de besluiten 
ingevolge het ..Besluit bevordering

tot het 
eigen

Voorstel (Bijlage no. 146) tot toepassing van artikel 25, 2e lid, der 
Nijverheidsonderwijswet betreffende uitbreiding van het leerplan der 
2e R.K. Huishoudschool ..Marienburg” met de Mater Amabiliscursus 
te Deuteren.

Voorstel (Bijlage no. 148) tot het verlencn van medew’erking ex ar­
tikel 72 c.q. artikel 84 der lager onderwijswel 1920.

Voorstel (Bijlage no. 147) tot het vaststellen van een nieuwe regeling 
inzake het verlenen van subsidie aan seminaria cn andere priester- 
colleges.

Voorstel (Bijlage no. 144) tot 21e wjziging van de algemcne salaris- 
verordening 1953.

Voorstel (Bijlage no. 149) tot het verlenen van medewerking ex ar­
tikel 50 der Kleuteronderwijswet.

Voorstel (Bijlage no. 
bouwverenigingen.

Voorstel (Bijlage no. 
stellen van zekerheid 
woningbezit.”

Voorstel (Bijlage no. 154) tot aankoop van de boerderij Orthen 118 
van G. Pennings.

Voorstel (Bijlage no. 155) tot verhuur van een strook gemeentegrond. 
gelegen aan de Pettelaarseweg, aan de heer H. Gevcrs, alhier.

Voorstel (Bijlage no. 156) tot vaststelling van het saneringsplan 
..Beurdsestraat le gedeelte”.

Voorstel (Bijlage no. 157) tot het beschikbaarstellen van een krediet 
aan de woningstichting „Ons Belang Amersfoort”, in verband met de 
eindafrekening herbouw 20 woningwetwoningen aan de Geert van 
Woustraat en het aanvragen en aanvaarden van een jaarlijkse rijks- 
bijdrage.

Voorstel (Bijlage no. 145) tot toepassing van artikel 25. 2e lid, der 
Nijverheidsonderwijswet betreffende uitbreiding van het leerplan der 
lagere technische school met een cursus in meubel- en woning- 
stofferen.

Voorstel (Bijlage no. 150) tot beschikbaarstelling van krcdieten voor 
de aankoop en inrichting van zes noodlokalcn tb.v. het bijzonder 
gewoon lager onderwijs.

Voorstel (Bijlage no. 151) tot beschikbaarstelling van een krediet 
voor de aanschaffing van meubilair voor een afdeling ,.zeer mocilijk 
lerende kinderen” van de school voor b.l.o. aan de Keizerstraat 1—3. 

152) tot verkoop van grond aan een
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

T e g en woo rd i g ;

Voorstel (Bijlage no. 159) tot het verlenen van onthcffing ingevolgc 
artikel 14. 2e lid, der Bouwverordening aan J. ). Hosemans, alhier.

Voorstel {Bijlage no. 160) tot aankoop van cnige percclen in het 
saneringsplan Beurdsestraat e.o.

Voorstel (Bijlage no. 164) tot het verhogen van de subsidie aan Het 
Zuidelijk Toneel.

Voorstel (Bijlage no. 158) tot het beschikbaarstellen van een kredict 
voor de bouw van een hondenasiel, alsmede tot het aangaan van een 
geldlening, groot / 7.500,—.

Voorstel (Bijlage no. 161) tot het beschikbaarstellen van een kredict 
voor de bouw van 250 woningen in de Aa-wijk op grond van de 
overeeakomst tot het bouwen van 1250 woningen.

Voorstel (Bijlage no. 162) tot het beschikbaarstellen van een krediet 
voor de inrichting van een wooingcartotheek.

Voorstel (Bijlage no. 163) tot verhuur van het fabriekscomplex aan 
de Engelsev.eg (v.m, Kruithoom).

Voorstel (Bijlage no. 165) tot vaststelling van een gemeenschappe- 
lijke regeling met diverse gemeenten inzake een rcgionaal woon- 
wagenkamp te ’s-Hertogenbosch.

Voorstel (Bijlage no. 166) tot benoeming van een lid van de com- 
missie van toezicht op het middelbaar onderwijs.

Voorstel (Bijlage no. 167) tot benoeming van leraren aan het ge- 
meentelijk gymnasium.

Voorzitter: mr H. J. M. Loeff, burgcmeestcr.
Wcthoiiders: N. Schuurmans, dr H. J. J. van Velthoven en 

G. A. Moerings.
Leden: J. Op't Hof: A. H. S. Willemsen: W. W. Kaas- 

jagcr; dr N. H. L. van den Hcuvcl, Chr. A. de Gier: Th. G. 
T. Jansen: mej. A. A. J. M. Tilman; mej, M. M. J. van Lan- 
schot: M. Pigmans: H. Salfischberger; P. van Drunen: J. B. 
M. van der Vliet: A. van Vugt: J. P. J. Comet; H. A. Lucas: 
W. P. Veld; drs H. J. B. Aarts: J. A. C. Aarts; mr F. H. M. 
Hamer; J. M. A. Foppele: J. J. M. van Halteren; J. M. van 
Engelen: drs F. A. van den Hout; P, M. Gielisse: P. A. Ph. 
Stevels en H. J. A. G. Heiligers.
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S e c r e t a r i s : mr A. A. B. van Geelen, gemeente-secre- 
taris.

A f w e z i g; P. J. Heesakkers. L. W. Wcllens en H. W. 
van Kempcn.

Vacaturc: F. H. J. M. van den Eerenbeemt.

De voor 2 i 11 er opent de vergadering met het gebed en 
spreekt hierna de volgende rede uit. die door de raad staande 
v'ordt aangehoord:

..Dames en heren, wederom hebben wij de droeve plicht om 
in deze raad iemand te hcrdenken. die door zijn arbeid zo 
nauw met de gemeentc verbonden was en die wij in dit leven 
met meer zullen terugzien. Het is, zoals u weet, de heer Den 
Hartog, in leven directeur van het gcmeentelijk slachthuis en 
het gemeentelijk veemarktbedrijf, die enige weken geleden 
door een plotselinge dood zo onverwacht aan zijn gezin en aan 
zijn werkkring onttrokken werd. Vanzelfsprekend, dames en 
heren, gaan onze gedachten op de cerste plaats thans uit naar 
mevrouw Den Hartog en naar de achtergebleven familie, die 
wij nogmaals en thans vanaf deze plaats. d.w.z. van uit de 
raad cn namens de raad. onze oprechte deelneming betuigen 
bij het grote cn men mag ook zeggen onherstelbare verlies, 
dat geleden is. Tclkens, dames en heren, en zo zal het ook u 
gaan. vragen wij ons af. wanneer droeve doodsberichten ons 
bereiken van mensen, die een leeftijd hadden. die eigenlijk nog 
veel te jong was om te sterven, waarom dit nu moest geschie- 
den. Wij krijgen daar geen antwoord op. maar met absolute 
zekerheid weten wij, dat Hij. Die is de Schepper en de Heer 
van alien en van alles in Zijn wegen, die Hij bewandelt. hoe 
cnbegrijpelijk voor ons mensen ook, altijd even wijs en even 
goed is. Dat wil zeggen. dat wij thans eerbiedig ons hoofd 
buigen voor Gods Wil. die geschiede. met de bede voor de 
eeuwige rust van hem, die God zo onverwacht voor Zijn Aan- 
schijn riep. Met de heer Den Hartog. dames en heren. u zult 
het daarmee eens zijn. is aan de gemeente een zeer verdien- 
stelijk hoofdambtenaar ontvallen. Na aanvankelijk enige jaren 
c.ls dierenarts in ’s-Hertogenbosch en omgeving werkzaam te 
zijn geweest. werd de heer Den Hartog op 1 oktober 1929 
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benoemd tot plaatsvcrv’angend dirccteur van het gemeente- 
lijk slachthuis en van het gemeentelijk veemarktbedrijf. zodat 
hij bijna 30 jaren aan de gcmeente verbonden is gcweest. 
In 1942 werd hij als opvolger van de hecr Van Hootegem 
benoemd tot dirccteur van dcze beide belangrijke bcdrijven. 
De hecr Den Hartog stond. ik hcb dat mecrderc malcn kun- 
nen ervaren. als een zccr ervaren dierenarts in Nederland 
aangeschreven, en niet minder wat de bcdrijven betreft, die 
hij beheerde als een zeer kundig dirccteur. Wij weten hoezcer 
de hecr Den Hartog er voorstandcr van was om te komen tot 
de nieuwbouw van een modern slachthuis met een modcrnc 
outillage. met modcrnc koelcellen, licfst in de buurt van de 
grote vccmarkt. maar wij weten ook, dat. gezien het fcit er 
tiog tai van investcringen moesten worden gedaan in nog ur- 
gcnter zaken, de hecr Den Hartog steeds begrip hceft getoond 
voor de noodzaak van uitstel in deze, ook al had hij ongetwij- 
feld gehoopt als nog in functie zijnde dirccteur het begin 
van deze nieuwbouw te kunncn mccmaken.

Met het veemarktbedrijf lag het anders, want daar was de 
hcer Den Hartog dirccteur van het best gcoutilleerde vce- 
marktbedrijf van gans Nederland. En dit voordeel, dames en 
heren, u wcct dat. heeft de hcer Den Hartog niet ongebruikt 
gelaten. Bezield door wijlen burgemeester Van Lanschot 
heeft de hecr Den Hartog aan de Bossche veemarkt zijn beste 
krachten en zijn grootste toewijding gegeven met het resul- 
t.aat. dat het veemarktbedrijf. de raad weet zulks, gedurende 
de laatste jaren al een rendabcl bedrijf was geworden. Met 
alle gelcdingen en dat waren er vele, die bij de Bossche vee- 
n arkt betrokken waren. had hij het nauwste contact en niets 
was hem tevcel. onder welke omstandigheden dan ook en op 
V elke plaats ook. het belang van de Bossche veemarkt te be- 
hartigen en dat niet allccn in het belang van onze stad maar 
ook in het belang van de vele categorieen, die bij het vee­
marktbedrijf betrokken waren. Aldus heeft hij het mogen be- 
leven, dat het Bossche veemarktbedrijf niet allcen het groot­
ste veemarkteomplex als zodanig was, maar dat de Bossche 
veemarkt ook was uitgegroeid tot de grootste veemarkt van 
Nederland, wat de aanvoer van dieren aangaat. Dames en 
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De voorzitter dcelt mede, dat bcricht van verhindering 
is ingekomen van de heer Wellens.

Vervolgens stelt hij aan de orde:

1. Goedkeuring van de notulen van de openbare vergade- 
ring van de gemeenteraad van 26 juni 1958 (No. 6).

Deze notulen worden ongewijzigd vastgestcld 
onder dankzegging aan degenen, die ze heb- 
ben samengesteld.

2. Ingekomen stukken.

A. 1. Mededeling d.d. 3 juli 1958 van F. H. J. M. van 
den Eerenbeemt. waaruit blijkt dat hij wegens zijn benoeming 
op 2 juli 1958 tot lid van het college van Gedeputeerde Sta­
ten van Noord-Brabant, heeft opgehouden lid van de raad 
dezer gemeente, alsmede ambtenaar van de burgerlijke stand 
dezer gemeente. te zijn.

2. Besluit van de voorzitter van het Centraal Stembureau 
d.d. 3 juli 1958, houdende de benoeming tot lid van de raad 

heren, de tijd gaat verder en wij kunnen dus niet stilstaan. 
Wij brcngen vanaf deze plaats aan de heer Den Hartog onze 
oprcchte erkentelijkheid voor alles wat hij in grote plichts- 
betrachting en grote toewijding als directeur van het gemeen- 
telijk slachthuis en het gemeentelijk vecmarktbedrijf heeft ge- 
daan. Wij geven aan de familie de verzekering. dat zijn per- 
soon en zijn arbeid in de meest eerbiedige herinnering zal 
blijven voortleven en wij willen ons ’best docn iemand te vin- 
den. die bezield is met hetzelfde elan, die drager is van de- 
zelfde kunde en die tot uiting brengt dezelfde toewijding om 
aldus een waardig opvolger van de heer Den Hartog te zijn. 
Wij zullen namens de raad, dames en heren, een schrijven van 
rouwbeklag zenden naar de familie Den Hartog en ik moge 
eindigen met de herhaling van de bede in het begin van mijn 
toespraak gedaan: de ziel van de heer Den Hartog ruste in 
\rede!”
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dezer gemccntc van de heer Th. J. M. Mecuwsen. alsmede 
nicdedeling van de voorzitter dat de heer Meeuwsen zijn be- 
noeming tot lid van de gemeenteraad hecft aangenomen.

3. Besluit van de voorzitter van het Centraal Stembureau 
d.d. 3 juli 1958. houdende de benoeming tot lid van de raad 
dezer gemeente van de heer J. C. H. van Oijen alsmede mede- 
aeling van de voorzitter dat de heer Van Oijen zijn benoeming 
tot lid van de gemeenteraad heeft aangenomen.

B. Beridhten van Gedeputeerde Staten van Noord-Bra- 
bant, van de Minister van Binnenlandse Zaken. Bezitsvorming 
en Publiekrechtelijke Bedrijfsorganisatie en van de Minister 
van Landbouw, Visscrij en Voedselvoorziening tot goedkeu- 
ring resp. Koninklijke goedkeuring der raadsbesluiten'beslui- 
ten van burgemeester en wethouders tot:

1. ruil van de woning Lange Tolbrugstraat 11 met een 
gemeentewoning; (raadsbesluit 23 april);

2. aankoop van grond langs de Boschdijkstraat van de 
N.V. v.h. C. L. Verhagen van Oorschot. alhier; (raadsbesluit 
23 april).

3. en 4. verkoop van gemeentegrond onder Orthen aan de 
heren J. Kaffener en C. J. Vermolen, alhier: (raads'besluit 23 
april).

5. verkoop van grond langs de Boschvcldweg aan de N.V. 
Grobouma, alhier; (raadsbesluit 29 mei);

6. verkoop van het pand Maastrichtseweg 24a aan de heer 
J. van Drunen: (raadsbesluit 29 mei):

7. definitieve vaststelling van het uitbreidingsplan in 
hoofdzaken West: (raadsbesluit 21 december 1956):

8. het nemen van een besluit inzake de ontruiming van 
panden in het ontwerp-saneringsplan Beurdsestraat e.o.; 
(raadsbesluit 29 mei);

9. definitieve vaststelling van het saneringsplan „Oude 
Hulst" e.o.; (raadsbesluit 23 april):
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idem t.b.v. de kosten van opleiding lager politicperso-

idem t.b.v. de kosten van de schoolartsendienst;13.

idem t.b.v. het doen van herstellingswerken aan het

tot verkoop van grond aan de Oude Vlijmenseweg

13:

de aankoop van grond aan de Boschdijk"

idem t.b.v. de aankoop van leermiddelen voor de u.l.o. 
Emmaplein

idem t.b.v.

De voorzitter stelt namens burgemeester cn 
wethouders de raad voor de onder A. cn B. 
genoemde besluitcn en medcdclingcn voor 
kennisgeving aan te nemen.

Wordt aldiis besloten.

10. het opnemen van kasgcld in het 3e kwartaal 1958 tot 
een maximum van f 25.000.000,; (raadsbesluit 26 juni);

11. tot het doen van een uitgaaf t.b.v. voorzieningen in- 
gcvolge de Klcuteronderwijswet;

12.
neel:

14.
school

15.
siraat:

16.
gebouw van het gymnasium;

17. idem t.b.v. het herstel van de woning Oud Bogarden- 
s^raatje nr. 24 en het bouwen van 7 woningen:

18. idem t.b.v. het treffen van voorzieningen ex artikel 72 
der Lager Onderwijswet 1920;

19. tot verkoop van grond langs de Parklaan aan de N.V. 
J P. v. d. Linden tc St. M. Gestel;

20.
aan de heer W. J. A. Voets, alhier;

21. Koninklijke goedkeuring van de verordening tot wijzi- 
ging van de Verordening op de Vee- en Paardenmarkt in de 
gemeente ’s-Hertogenbosch; {raadsbesluit 19 maart);

22. Koninklijke goedkeuring van de verordening op de 
heffing en invordering van rechten voor het gebruik van het 
zwembad en het badhuis; (raadsbesluit 23 april).
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/

No. 1

No. 2

Wordt aldus beslotcn.

E. Schrijvcn d.d. 18 juni 1958 van het college van regen- 
tcn over de Godshuizen en den Algemeenen Arme te ’s-Her- 
togenbosch, waarbij een door dit college vastgestelde begro- 
tingswijziging voor het dienstjaar 1958 van de psychiatrische 
inrichting Voorburg ter goedkeuring wordt aangeboden.

De voorzitter stelt namens burgemeester en 
wethouders de raad voor deze begrotingswij- 
ziging overeenkomstig het advies van de com- 
missie tot onderzoek van de begrotingen en 
rekeningen der Godshuizen en het Rooms 
Armenweeshuis goed te keuren.

Wordt aldus besloten.

C. Schrijven van de Financicle Controle Commissie d.d. 
II juli 1958, waarin wordt geadviseerd de in haar handen 
gestcldc rekeningen der gemeente. der afdeling Orthen en 
der takken van dienst, alle over het dienstjaar 1956 voor- 
lopig vast te stellen.

De voorzitter stelt namens burgemeester en 
wethouders de raad voor. te besluiten over­
eenkomstig het advies der Financiele Controle 
Commissie en mitsdien de ontwerpbesluiten 
I en II. behorende bij Bijlage no. 132 van 
1958 vast te stellen onder aantekening, dat 
de wethouders geacht worden buiten stem­
ming te zijn gebleven.

Wordt aldus besloten.

D. 1. Verzock d.d. 4 juni 1956 van de heer G. J. B. Merten 
om ontslag als leraar aan het gemeentelijk gymnasium.

2. Verzock d.d. 30 mei 1958 van mej. Dr. G. Orth om ont- 
sJag als lerares aan het gemeentelijk gymnasium.

De voorzitter stelt namens burgemeester en 
wethouders de raad voor de gevraagde ont- 
slagcn ecrvol te verlenen met ingang van I 
September 1958.
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F. Aanbieding van een begrotingswijziging voor het 
aienstjaar 1958 ten bedrage van f 7.800,— t.b.v. het aanschaf- 
fen van een nieuwe mobilofoon-installatie voor de Brandweer.

De voorzitter zegt, dat de toelichting luidt als volgt: — 
,,Daar de gemeente-politie thans nagenoeg de gehele dag de 
mobilofoon-installatie in gebruik heeft, is het voor de brand- 
weer niet meer doenlijk eveneens van deze installatie op de- 
zelfde golflengte gebruik te maken. De brandweer- en de poli- 
tie-mobilofoon zenden nl. op dezelfde frcquentie. Reeds meer- 
dere malen kwani het voor, dat de brandweer van die golfleng- 
t* gebruik moest maken, doch dat de politic er reeds gebruik 
van maakte. Zowel de commissaris van politic als de politic- 
verbindingsdienst verzoeken zcer dringend het daarheen te 
willen leiden, dat de brandweer van de politie-frequentie wordt 
afgezonderd en op een afzonderlijke brandweer-frcquentie 
overgaat, waardoor de politie-mobilofoon wordt outlast. De 
kosten verbonden aan de aanschaffing van een zend- en ont- 
vanginstallatie t.b.v. de brandweer zullen f 7800,^— bedra- 
gen.

De voorzitter stelt, namens burgemeester en 
wethouders. de raad voor over te gaan tot 
wijziging van de gemeente-begroting voor 
1958 en daartoe de ter visie gelegde begro- 
tingswijziging vast te stellen.

Wordt aldus besloten.

No. 3. 3. Onderzoek geloofsbrieven van de nieuw benoemde le-
den van de gemeenteraad.

De voorzitter zegt, dat dit onderzoek volgens het re- 
glement van orde geschiedt door een commissie door hem 
uit de raad te benoemen. Deze commissie brcngt dan na het 
onderzoek verslag over het bevondene aan de raad uit. Spre- 
ker verzoekt de voorzitters van de dric grootste raadsfracties 
tc weten de heren Van den Heuvel, Van Vugt en Kaasjager 
de commissie van onderzoek te willen vormcn. Ter assistcntic 
wordt aan deze commissie toegevoegd de heer Van Bilsen,



25 juli 1958175 -

Wordt dienovereenkomstig beslotcn.

chef van de afdeling Bevolking enz. ter secretarie. De voor- 
zitter schorst hiema de vergadcring.

Na heropening der vergadering brengt de commissie, bij 
monde van de heer Van den Heuvel, verslag uit van het on- 
derzoek, medcdclend, dat alle geloofsbrievcn in orde zijn be- 
vonden en mitsdien tot toelating tot het raadslidmaaschap 
v.'ordt geadviseerd.

4. Voorstel (Bijlage no. 136) tot het beschikbaarstellen No. 4' 
van enige kredieten voor de aanschaffing van een nieuwe rol- 
trommelvuilnisauto, een Unimogtrekker en een sneeuwploeg.

De heer Van V u g t zegt ervan overtuigd te zijn. gezien 
immers de daaromtrent uitgebrachte deskundige adviezen, dat 
het noodzakelijk is zowcl een Unimog-trekker als een sneeuw­
ploeg aan te schaffen. Niettemin zou hij gaarne vememen 
waarom het juist noodzakelijk is nog een Speciale sneeuw­
ploeg aan te schaffen, waar in het voorstel staat, dat ook de 
Linimog-trekker als zodanig dienst kan doen.

De voor z i t ter zegt. dat het de bedoeling is de Unimog 
in de eerste plaats te gebruiken als bulldozer om het op de ge- 
meentelijke stortplaats gestorte vuil vcrder te transporteren 
en het terrein te egaliseren. De Unimog kan tegelijkertijd ge- 
bruikt worden als sneeuwploeg. Dat echter wordt voorgesteld 
over te gaan tot het aanschaffen van een sneeuwploeg vindt 
zijn oorzaak in het feit, dat de thans in gcbruik zijnde sneeuw­
ploeg dateert van het jaar 1936 en niet meer aan de daaraan 
redelijkerwijs te stellen eisen voldoet. Als het gesneeuwd 
heeft. zo vervolgt spreker. is het bovendien van het grootste 
belang, dat de straten zo spoedig mogclijk weer begaanbaar 
worden gemaakt en dan is het zaak om voldoende materieel 
beschikbaar te hebben.

Zonder verdere beraadslaging en zonder 
hoofdelijke stemming wordt het voorstel hier- 
na aangenomen en het ontwerp-'besluit vast- 
gesteld.
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No 5. 5. Voorstel (Bijlage no. 137) tot het aangaan van een
geldlening, groot f 200,000,—.

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke 
stemming wordt dit voorstel aangenomen en 
het ontwerp'besluit vastgesteld.

No. 6. 6. Voorstel (Bijlageno. 138) tot het aangaan van een geld­
lening, groot f 1,229.000,.—' met de N.V. Bank voor Neder- 
landsche Gemeenten te ’s-Gravenhage.

De heer Cornet vraagt hoe het komt, dat de geldlening, 
v/aarvan in het vorige voorstel sprake is afgesloten is kunnen 
uorden tegen een rentepercentage van 4%% per jaar terwijl 
Qc onderhavige geldlening afgesloten kan worden tegen een 
rente van per jaar. Spreker acht dit verschil in rente­
percentage groot.

De voorzitter zegt gaarne meer aanbiedingen te krij- 
gen van geldleningen tegen een percentage van De
aanbieding van de geldlening ad f 200.000,— komt van de 
Centrale Volksbank te Utrecht, die een goede sociale daad 
heeft willen stellen door dezc geldlening te verstrekken, 
waardoor dus hypotheek kan worden verstrekt tegen een rente 
van 4^% ter bevordering van het eigen woningbezit. De geld­
lening ad f 1.229.000.— is afkomstig van de n.v. Bank voor 
Nederlandse Gemeenten te ’s-Gravenhage. Geen enkele ge- 
meente is er tot heden in geslaagd een geldlening tegen 4J4% 
aan te gaan, tenzij met buitengewone welwillendheid van de 
geldgever.

De heer Cornet zegt eerder van de n.v. Bank voor Ne­
derlandse Gemeenten een voordeliger aanbieding verwacht 
te hebben dan van een andcre bank.

De voorzitter zegt, dat de Centrale Volksbank een 
instelling is van de K.A.B. en voor deze aanbieding is het ge- 
meentebestuur zeer dankbaar. Deze geldlening werd aangebo- 
den door bemiddeling van de heer wethouder Schuurmans, die 
zich persoonlijk voor deze lening heeft geinteresseerd. In dit 
verband kan nog worden medegedeeld dat de vlottende schuld 
van de gemeente teruggelopen is van f 25.000.000,^— tot
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7. Voorstel (Bijlage no. 139) tot het aangaan van een geld- No. 7. 
lening, groot f 2.000.000,— met de N.V. Bank voor Neder- 
landschc Gemeenten te *s-Gravenhage.

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke 
stemming wordt dit voorstel aangenomen en 
het ontwerp-besluit vastgesteld.

f 18,542.000,^—. Er kunnen binnenkort nog enige leningcn 
worden aangegaan en als de toestand zich blijft ontwikkelen 
als thans het geval is, zal de gemeente op het eind van 
het jaar nog een kasgeldschuld hebbcn van ongcveer 
f 12.500.000.—.

Zonder verdere beraadslaging en zonder 
hoofdelijke stemming wordt het voorstel hier- 
na aangenomen en het ontwerp-besluit vast­
gesteld.

8. Voorstel (Bijlage no. 140) tot 7e wijziging van de ver- No. 8. 
ordening. regelende de kindertoelage voor de ambtenaren in 
dienst van de gemeente en de Godshuizen en den Algemeenen 
Arme te ’s-Hertogenbosch (Kindertoelageverordening 1954).

De heer Lucas zegt, dat hij hoewel hij zijn stem aan het 
voorstel niet zal kunnen onthoudcn, er toch behoefte aan ge- 
voclt, om te verklaren dat hij, en met hem de gehele fractie, 
het met het college van burgemeester en wethouders zeer 
ernstig betreurt. dat het gemeentebestuur de eigen verant- 
woordelijkheid. die het heeft tegenover zijn werknemers, uit 
handen werd genomen. Meer betreurt spreker het nog. dat 
door deze maatregel een der hoofdprincipen, waarop de kin- 
dertoelage-regeling was gebaseerd totaal uit de regeling is 
verdwenen. Hij zegt het college wel dankbaar te zijn voor de 
pogingen, welke het heeft aangewend om de goedkeuring 
voor die regeling te krijgen en tevens voor de aanbieding van 
het thans in behandeling zijnde voorstel dat toch, zij het in 
geringer mate, enigszins gunstiger is dan de rijksregcling. 
Met bezorgdheid vraagt spreker zidh af waar het been gaat 
met de autonomie van de gemeenten als zelfs in gevallen als 
deze toepassing van artikel 126 der Ambtcnarcnwet moet
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plaats vinden. Hij dcnkt in dit verband o.m. aan de komendc 
spaarregeling voor de ambtenaren. Zal men zich ook hier ge- 
dwongen zien stringent vast te houden aan de dcx)r het rijk 
vastgestelde percentages of zullen de gemeenten hierin grotere 
vrijheid van handclen hebben?

De heer wcthouder Schuurmans zegt, dat het college 
van burgemeester en wethouders het eveneens betreurt met dit 
voorstcl te moeten komen, omdat de Kroon het vorigc raads- 
besluit heeft vernietigd. zodat, zonder dit voorstel, voor het 
personeel automatisch de thans vigerende rijksregeling van 
toepassing zou worden. waardoor de hele progressie in de kin- 
dertoelageregeling mede zou komen te vervallen. Het onder- 
havige v’^oorstel biedt gunstiger perspectieven. De heer Lucas 
juichtc het voorstel overigens toe evenals ook de organisaties. 
vertegenwoordigd in het G. O. zulks gedaan hebben. Sprc- 
kcr vervolgt met te zeggen, dat inderdaad de gemeenten zich 
\ eelal te richten hebben naar datgene, dat door het rijk wordt 

.-..I voorgeschreven. Wat de spaarregeling aangaat, zegt spreker 
vandaag een brief ontvangen te hebben van de Commissaris 
\an de Koningin in de provincie Noord-Brabant. waarbij de 
Commissaris een afschrift stuurt van de ministeriele circu- 
laire betreffende de spaarregeling. welke circulaire binnen- 
kort aan alle gemeentebesturen zal worden toegezonden.

De Commissaris stuurt deze circulaire vooraf omdat ’s-Her- 
ttgenbosch destijds met Eindhoven. Tilburg en Breda een 
eigen spaarregeling had ontworpen. Over deze regeling is met 
Gedeputeerde Staten gesproken en ook heeft daaromtrent 
enigc malen een onderhoud plaats gevonden met de Staats- 
secretaris van Binnenlandse Zaken. Bezitsvorming en Pu- 
bliekrechtelijke Bedrijfsorganisatie. Laatstgenoemde verzocht 
met een eigen regeling te wachten, daar er een rijksregeling 
werd ontworpen. Uit de circulaire blijkt, dat de gemeentelijke 
autonomic zo ver gaat. dat wel minder rente en of premie over 
het gespaarde bedrag mag gegeven worden, doch in geen 
gcval meer dan de minister voorschrijft. Het voorgeschreven 
maximum ligt aanmerkelijk lager dan het maximum dat de 
vier genoemde Brabantse gemeenten zich gedacht hadden.
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Zonder vcrderc beraadslaging en zonder 
hoofdclijke stemming wordt het voorstel hier- 
na aangenomen en het ontwerp-besluit vast- 
gesteld.

No. 9.
9. Voorstel (Bijlage no. 141) tot het invocren van werk- 

classificatie met loonconsequenties en van prestatiebeloning 
voor de handarbeiders der gemecnte en der Godshuizen.

De hecr Kaasj ager zegt, dat hij dit ontwerp-besluit 
een van de moeilijkste vindt, die de laatste tijd genomen moes- 
ten worden. mede gezien het vcle. dat hieromtrent ter visie 
heeft gelegen. Het is van groot belang of het college van bur- 
grmeester en wethouders het in de ontwerpen vervatte als 
stringentc richtlijn zal nemen ofwel. dat er hier en daar van af- 
geweken zal of kan worden. De personeelsbeoordeling alleen 
al aoht spreker een heel gevaarlijk en vcrvelcnd werk. Hij 
heeft er uit hoofde van zijn berocp ook mee te maken en per- 
soonlijk vindt hij het een van de lastigstc opdrachten, die hij 
kreeg. De moeilijkheid is z.i. gelegen in het feit. dat iemand. 
zelf behept met fouten en gebreken. een oordeel moct gaan 
uitspreken over een ander mens, die eveneens met zijn fouten
zit. Hoewel men de objectiviteit wel zo goed mogelijk zal be- 
trachten is het de vraag of er van het schrijven van de minister 
in vergelijking met andere overheidsbedrijven kan worden af- 
geweken. In dat schrijven wordt gezegd. dat twee chefs een 
oordeel over een persoon moeten uitbrengen en het dus wen- 
selijk is dat de ene chef, voor hij tot beoordeling van iemand 
overgaat kennis neemt van de punten, die door de andere chef 
zijn toegekend. Spreker gelooft. dat die gedragslijn de objec­
tiviteit niet in de hand werkt en dat men daarom veel beter, 
zoals ook in andere overheidsbedrijven wel geschiedt. door 
twee chefs onafhankelijk van elkaar een beoordeling laat uit­
brengen met het uitdrukkelijk verbod om hierover met el- 
kander te spreken. In de vergadering met de deskundige komt 
het eventucel verschil in beider opvatting wel tot uiting, waar 
beide beoordelingen tot een worden samengesmolten. Vervol­
gens vraagt spreker zich af of men niet aan degene, die be- 
oordeelt de verplichting zou opleggen de beoordeelde ervan in
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kennis tc stellcn als het over hem uitgebrachte oordeel van 
d.en aard is, dat het een bevordering of iets dergelijks in de 
v/eg zou staan. De beoordeling dient dus niet voor de man 
in kwestie geheim gehouden te worden, doch daartegenover 
juist met hem besproken te worden, want heel dikwijls kan de 
beoordeelde slcchts onwetend zo handelen. dat de over hem 
uitgebrachte beoordeling niet gunstig voor hem is en dus is 
bet verstandiger iemand op zijn tekortkomingen te wijzen op 
ce daarvoor geeigende manier. Daar waar nodig kan betrokke- 
ne dan zijn bonding wijzigen. Meer met betrekking tot de 
werkclassificatie. die ongetwijfeld dus ook consequentics t.a.v. 
de beioning met zich brengt. vraagt spreker zich af of het niet 
wenselijk is een beroepsinstantie in het leven te rcepen, waar- 
bij zowel degene, die geclassifiseerd is als degene die de gra- 
datie heeft uitgcbracht. in beroep kan komen. Hij gelooft wel 
dat merit-rating, welkclassificatie en pcrsoneelsbeoordeling 
dingen zijn. die men in een modern bedrijf niet kan missen; 
men zal op deze weg wel moeten doorgaan omdat de ontwik- 
keling nu eenmaal geen andere mogelijkheden biedt, doch dit 
zal. zo vervolgt spreker. zeker met de nodige voorzichtigheid 
moeten gebeuren. Hij is ervan overtuigd, dat een rigoureus in- 
voeren van werkclassificatie. van personcelsbeoordeling enz. 
enz, grote weerstand zal ontmocten en dat het dus noodza- 
kelijk is ora door een juiste voorlichting van het personeel deze 

eerstanden tevoren weg te werken.
De hcer Lucas zegt, dat het voorliggend voorstel de ge- 

legenheid biedt om verschillende vragen te stellen. Spreker is 
er zich evenwel van bewust, dat niet al deze vragen zich voor 
een behandeling in deze vergadering lenen. aangezien de 
meeste vragen de methodiek van de moderne loontechnick be- 
treffen. Hij wil zich dan ook beperken tot het stellen van die 
vragen. welke naar zijn mening wel voor behandeling in aan- 
merking komen. Overigens komt het hem voor, dat het gc- 
wenst zou zijn als het college van burgemccster en wethouders 
zou willen overwegen de raad in een bijeenkomst, waartoe zo 
n ogelijk ook vertegenwoordigers van de personeelsorganisaties 
waren uit tc nodigen, door de dcskundigen der gemeente voor­
lichting te laten geven over de moderne loontechniek. Het
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effect van een dergelijke bijccnkomst zou nog verhoogd wor- 
den indien dan tevcns de gelegenhcid tot het stellen van vra- 
gen gegeven zou worden. Sprcker acht een uiteenzetting als 
door hem bedoeld zecr nuttig. aangezien het ook voor de 
raadsleden van veel belang zal zijn, zo volledig mogelijk over 
de moderne loonmethodieken en hun toepassing georienteerd 
te worden, tc meer nu deze voor een zeer uitgebreide pcrso- 
neelsgroep ingevoerd zullen worden. Naar aanleiding van het 
ontwerp-besluit I vraagt spreker in welke gevallen de omstan- 
digheden als in het tweede lid bedoeld zich kunnen voordoen 
en of bij toepassing van dat artikel de vak-organisaties zullen 
v/orden ingeschakeld. In het vicrdc lid wordt bepaald. zo ver- 
\olgt spreker. dat bij wijzc van uitkering ineens een prestatie- 
beloning kan worden vcrleend. Gaarne vemam spreker de 
bedoeling van dit lid, alsmede over welke termijn de presta- 
tiebeloning verleend kan worden en of in allc gevallen de re- 
sultaten der personeelsbeoordcling uitsluitend bepalend zul­
len zijn. In de derde plaats is er in de leden 5 en 6 sprake van 
prestatiebeloning met behulp van gemeten tarieven, c.q, erva- 
rings- of schattingstarieven. Hij vraagt of het de bedoeling van 
burgemeester en wethouders is hiertoe over te gaan en zo deze 
vraag bevestigend beantwoord kan worden. welke methode 
zal dan toepassing vinden. Tenslotte zegt spreker in het con­
cept geen clausulc te hebben aangetroffen over de mogelijk- 
heid van beroep tegen het resultaat van de beoordcling. Hij 
\raagt of het de bedoeling is. dat er een beroepsinstantie ge- 
crecerd wordt. Indien zulks inderdaad het geval is, zou het 
dan geen aanbeveling verdienen van de bcroepsmogelijkheid 
melding te maken in het vast te stellen raadsbesluit?

De heer G i e 1 i s s c zegt het met beide vorige sprekers eens 
te zijn, meer in het bijzonder voor wat betreft het in het Icven 
roepen van een beroepsinstantie. Spreker vreest bovendien dat 
dit besluit zonder dat er een bepaling over de mogelijkheid van 
beroep in opgenomen is, nict door Gedeputeerde Staten zal 
worden goedgekcurd. waar er in een besluit als het onder- 
havige zeker een dergelijke bepaling moet zijn opgenomen, 
daar het, zoals de heer Kaasjager reeds zeide, zulk een deli­
cate kwestie regelt. Hij vraagt of de woorden ..werkloon” op
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pagina 4 niet gelezen moeten worden als ..wcckloon”.
De heer wethouder Schuurmans zegt tot de heer Gie- 

lisse, dat er in lid 1, sub a van ontwerp I inderdaad ..ambte- 
iiaar op weekloon” gelezen moet worden. Zeer terecht, zo 
vervolgt spreker, heeft de heer Kaasjager gezegd. dat de ma- 
tcrie. welke thans behandeld wordt, uitermate moeilijk is. 
Daarom verv.’ondert het hem ook niet. dat er betrekkelijk wei- 
nig raadsleden het woord over voeren, hoe belangrijk het ont- 
v'erp-besluit ook moge zijn. Het hele personeel van de ge- 
pieente en van de Godshuizen is er immers mee gemoeid. Het 
is bovendien een materie, waarmee men zelfs met de bestc 
bedoelingen brokken zou kunnen maken, omdat het geheel 
nogal in de gevoelssfeer ligt. Daarom acht spreker het niet 
allecn van belang dat het personeel ten deze helemaal wordt 
voorgelicht, doch ook de raad. om. zonder direct deskundig op 
dit terrein te worden. zich toch een oordeel er over te kunnen 
vormen. Vandaar dat hij gaarne zijn instemming betuigt met 
het voorstel van de heer Lucas om een aparte raadsvergadcring 
te houden, waarin dieper op deze hele materie kan worden 
ingegaan. De heer Kaasjager merkte terecht op, dat dit besluit 
met grote voorzichtig^heid gehanteerd moet worden. In tegen- 
stelling met die voorzichtigheid is wel het brengen van dit 
voorstel in deze raadsvergadering, want het college van bur- 
gemcester en wethouders had daarmee nog graag een jaar of 
15 maanden willen wachten, maar zoals de raadsleden uit het 
preadvies hebben kunnen lezen. wordt het college er thans wel 
toe gedwongen. Ongeveer drie jaar geleden is de voorbereiding 
tot het invoeren van de werkclassificatie in ’s-Hertogenbosch 
ter hand genomen en het was de bedoeling de werkclassificatie 
zeer geleidelijk te doen plaats vinden. LIiteraard moet. zoals 
reeds betoogd is. het personeel er mentaal op voorbereid wor­
den en ook de organisaties van het personeel moeten de gele- 
genheid en de tijd dus hebben om hun leden er mentaal op 
voor te bereiden. Er was ook veel voorbereidend werk te ver- 
richten. te weten het maken van de functiebeschrijvingen en 
het opstellen van de graderingen, waaromtrent overleg met de 
organisaties moest plaatsvinden. Daarna moet er een z.g. in­
passing plaats vinden; er wordt dan uitgemaakt tot welke loon- 
groep de ambtenaar, wiens fuctie is beschreven, behoort Als
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dat geschied is zou men kunnen zeggen, dat de werkclassifi- 
catie ten eindc is. Voor wat de werkclassificatie betreft, zegt 
sprcker tot de beer Kaasjager geen mogelijkheid, zelfs gcen 
wenselijkhcid te zien om een 'beroepsinstantie in te stellen. 
Spreker vermoedt, dat de hecr Kaasjager trouwens een be­
roepsinstantie terzake de personeelsbcoordeling heeft bedoeld. 
De werkclassificatie is een technischc kwcstie van het beschrij- 
Ven en waarderen van een functie en houdt geen rekennig met 
de wijze waarop een personeelslid zijn functie vervult. De func­
tie wordt bij inpassing in een loongroep geplaatst en de werk- 
classificatic is ten einde. Dan begint het nog moeilijker en be- 
langrijker wcrk: de personeelsbeoordeling waar het met name 
in dit voorstel over gaat, want daaruit vloeien de loonconse- 
^qucntics voort. Zowel de heer Kaasjager als de heren Lucas 
en Giclisse vroegen juist om een beroepsinstantie in verband 
met de loonconsequenties. Het ligt inderdaad in de bedoeling 
van burgemeester en wethouders zo’n revisie-instantie in het 
leven te roepen. Dit ligt overigens reeds vast, zij het dan dat 
het niet in dit ontwerp-'besluit is opgenomen. Met evenveel 
woorden is dit aan het Georganiseerd Overleg, waarin dus de 
personeelsorganisaties vertegenwoordigd zijn. meegedeeld en 
ook de samenstelling van deze revisie-commissie werd reeds 
bekend gemaakt. Waar het aantal mensen, dat zich met het 
bepalen van de loonconsequenties bezig houdt betrekkelijk ge- 
ring is, is ook het aantal mensen in deze revisie-commissie ge- 
ring. Vaststaat, dat daar uiteraard bij zal zijn het personeels­
lid. dat klaagt. welk personeelslid zich kan doen bijstaan door 
de vertegenwoordiger van zijn organisatie. Vervolgens zal 
daar zijn de man. die het personeelslid in eerste instantie be- 
oordeelt: zijn directc chef, vervolgcns het hoofd van het be- 
treffendc bedrijf of de betreffende dienst en het hoofd van de 
afdeling personeel de personeels-beoordelings-adviseur en 
spreker zelf.
Waarom is het college nu gedwongen om thans reeds met dit 
voorstel te komen, een jaar of anderhalf jaar eerder dan het 
college zich voorgesteld had? Er is een circulate van het 
departement van Binnenlandse Zaken. Bezitsvorming en Pu- 
bliekrechtelijke Bedrijfsorganisatie gekomen, waarin staat, 
dat met ingang van 1959 geen loonwijzigingen voor handar-
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beiders meer worden geaccepteerd tcnzij op basis van ver- 
kregen resultaten van de werkclassificatie. Dat wil zeggen, 
dat als dit voorstel vandaag nict in de raad gebracht werd. er 
na 1 januari 1959 geen enkele salarisherziening meer voor dat 
personeel tot stand gebracht kan worden. De minister be- 
paalde voorts, dat aan de handarbeiders m. i. v. 1 april 1958 
3 pct. overgangstoeslag mag worden toegekend. doch de ge- 
meenten worden in twee categorieen ingedeeld: op de eerste 
plaats zijn er de gemeenten. die reeds taakanalisten in 
dienst hei>ben. welke gemeenten moeten zorgen, dat ze voor 
1 januari 1959 zover zijn gevorderd. dat de handaibeiders 
worden bezoldigd. bij tenminste een dienstonderdeel volgens 
een loonregeling op basis werkclassificatie vastgesteld en 
zodanig zijn beoordeeld, dat er loonconsequenties uit getrok- 
ken kunnen worden. Tot deze categoric behoort dus ’s-Hcr- 
togenbosch. De anderc gemeenten. die nog geen taakanalisten 
in dienst hebben moeten een raadsbesluit nemen behelzende. 
dat zij per 1 januari 1961 met werkclassificatie en personeels- 
beoordeling zullen beginnen. Spreker hoopt, dat ’s-Hertogen- 
bosch op de gemeenten, waar nog geen taakanalisten in 
dienst zijn, en die dus zonder meer 3 pct. overgangstoeslag 
kunnen geven een stap voor is, en dat 's-Hertogenbosch door 
werkclassificatie en personcelsbeoordeling misschien meer 
dan 3 pct. kan gaan toekennen, want daar is ruimte ge- 
geven tussen 0 pct. en 8 pct. Tot de heer Kaasjager zegt 
spreker. dat het wcl de bedoeling is de methode, die de mi­
nister voor de beoordeling aangeeft te gaan volgen, doch hier 
en daar. zij het in onderdelen, zal er vanaf geweken worden, 
waar het nl. hetzij voor de zaak zelf hetzij voor de mensen 
noodzakelijk of wensclijk geacht wordt. Wat deze afwijkin- 
gen betreft zullen de vertegenwoordigers van de personcels- 
organisaties in de gelegenhcid worden gesteld hun mening 
kenbaar te maken. Het is niet de bedoeling loonconsequenties 
tc trekken vooraleer het systeem minimaal een half jaar be- 
proefd is. Het is de bedoeling met het werk een aanvang te 
maken bij de G.G.D. bij welke dienst het kleinste aantal hand­
arbeiders in dienst zijn, nl. 5. Door dit tc docn wordt voldaan 
aan het in de ministeriele circulaire vervatte. terwijl tevens 
ondervinding kan worden opgedaan. Dezer dagen zal dus
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daar met personeelsbeoordeling worden begonnen en zullen 
de directe chef en de naast hogere chef beoordelingen uit- 
brengen, Doch minstens een periode van twcemaal 3 maan- 
den zal eerst ibezien worden hoe dit gaat en waartoe het lei- 
den kan. alvorens er loonconsequenties aan verbonden zullen 
worden. Wanneer de directe chef en de naasthogere chef de 
gegeven punten vergelijken zijn zij niet de twee enige mcnsen, 
die erbij bctrokken zijn. want de personeelsbeoordelingsadvi- 
seur. de specifieke vakman om hem zo tc noemen, zal hier bij 
zijn van het begin af, zeker in deze periode van voorbereiding 
en proefneming en een wakend oog houden op de juiste toe­
passing van deze methodiek. Tenslotte bestaat er nog voor 
degene, die beoordeeld is. gelegenheid om bezwaren te maken 
tegen de ten opzichte van hem uitgesproken beoordeling bij 
de z.g. revisie-instantie. In de instructie voor de directe 
chef en de naast-hogere chef is de bepaling opgenomen. dat 
zij hun beoordeling met de beoordeelde moeten bespreken. Zij 
mogen dus niet een geheime beoordeling uitbrengen van welks 
inhoud betrokkene niet op de hoogte is. De beoordeelde moet 
dus op zijn eventuele tekorten van de voorbijc 3 maanden ge- 
wezen worden. m.a.w. hij moet door deze opmerkingen de 
kans krijgen, om zich te herstellen in de komende 3 maanden. 
Daarom is er ook in de instructie bepaald, dat, als iemand in 
een zekere periode van 3 maanden lager beoordeeld wordt 
dan in de voorgaande. deze eerste lagere beoordeling geen 
nadeligere loonconsequenties met zich mag brengen. Er kan 
immers bij een personeelslid een duidelijk aanwijsbare reden 
zijn. die de beoordeling minder heeft doen uitvallen, zoals 
daar zijn ziekte in zijn gezin. eigen ziekte, etc. De oorzaak 
behoeft zelfs niet alleen lichamelijk te zijn doch ook geeste- 
lijke depressies kunnen het werk van het personeelslid 
schaden. Getracht moet worden te achterhalen. wat de oor- 
zaken van de teruggang zijn. Dit allcs is uiteraard een zeer 
klein onderdeel van het ganse personeelsbeleid. Zijn het 
sociale of maatschappelijke factoren. die het peil deden 
dalen, dan moet de maatschappelijke sector ingeschakcld 
worden. met name onze maatschappelijke werkster, om het 
personeelslid de kans te geven het oude peil weer te berei- 
ken of zelfs nog daar boven te komen. Hoewel het probleem
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toch moeilijk blijft en de uiterlijke schijn heeft van enige hard- 
held, wordt tot het uiterste getracht de voorzichtighcid, de 
menselijkheid, in acht te nemen om geen stukken te makcn. 
Juist om de cventuele weerstand bij het personeel te overwin- 
nen is een lange inloop-periode nodig. Het personeel moet er 
immcrs op voorbereid worden en het verheugt spreker, dat de 
organisaties niet slechts medewerken, doch hecht samen- 
v'erken met de afdeling personeel. De organisaties zijn ver- 
tegenwoordigd in de reeds genoemde werkclassificatie-com- 
piissie, inpassingscommissie en revisic-commissie. op de voor- 
lichtingsdagen door de organisaties opgezet worden onzc taak- 
analisten steeds uitgenodigd als toehoorders niet alleen maar 
zelfs een paar keer als inleiders om die voorlidhting aan het 
personeel te geven. Spreker is ervan overtuigd dat het perso­
neel indcrdaad moet worden voorbereid en alleen langs 
de weg van samenwerking met de organisaties zal men er 
in kunnen slagen uit dit moeilijke werk toch datgene te 
halen, waar het om begonnen is: om aan de mens een eerlijk 
en rechtvaardig loon te geven: meer dan in het verleden met 
de oude methode mogelijk was. Spreker zegt nogmaals erg 
graag in te stemmen met de suggestie van de heer Lucas om 
een speciale raadsvergadering te wijden aan dit probleem. in 
welke raadsvergadering allereerst een inzicht zou kunnen 
worden gegeven in het totale personeelsbeleid. met al zijn 
maatschappelijke en sociale factoren, van welk beleid de 
werkclassificatie en de personeelsbeoordeling een heel belang- 
rijk onderdeel is, waarover dus meer speciaal gesproken en 
naar spreker hoopt, ook van gedachten gewisseld kan worden.

De heer Lucas heeft gevraagd welke factoren het kunnen 
zijn, die buiten de functie liggen en waarmee bij de werkclas­
sificatie geen rekening kan worden gehouden, maar waar- 
voor ingevolge het tweede lid toch een extra toelage kan wor­
den toegekend. Inderdaad. zo zegt spreker kunnen er zich 
factoren voordoen die het uitoefenen van een functie verzwa- 
ren, belangrijker kunnen maken. zonder dat daar bij de werk­
classificatie als zodanig rekening mee kan worden gehouden. 
Als voorbecld noemt spreker een gas- of waterfitter, die op- 
dracht krijgt bij vorst een of twee weken een gedeelte van de
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Een der- 
verwerkt

stad speciaal te controlcren op bevrorcn leidingen. 
gelijke opdracht kan nict in de functiebeschrijving 
worden cn het wcrk komt dus nict in zijn bcloning tot uiting 
maar iedercen zal het als rechtvaardig aanvoelen, dat die man 
daarvoor speciaal wordt betaaid. In dergelijke gevallen moet 
er een mogelijkhcid zijn die extra beloning toe te kennen 
boven het salaris, dat voortvioeit uit de werkclassificatic. 
Vervolgens heeft de hcer Lucas gevraagd naar de strekking 
van het vierde lid. De merit-rating is juist een van de moeilijke 
onderdelen van het hele systeem en om daar dieper op in te 
gaan zou spreker zich gaame de gelegenheid geboden zien in 
een Speciale raadsvergadering. Bij dezelfde gelegenheid kan 
er eens dieper op ingegaan worden waarom de prcstatic- 
beloning in het vrije 'bedrijf gemakkclijker in toepassing kan 
worden gebracht dan bij de gemeente.

De heer Vanden Heuvel — ..Leidt dit toch uiteinde- 
lijk niet tot perfectionisme?”

De heer wethouder Schuurmans zegt dat de gemeente 
mensen heeft wctcnaantc trekken, die perfect met het systeem 
op de hoogte zijn. Of en in hoeverre het systeem zelf tot per­
fectionisme leidt is een kwcstic, die juist in de voorgesteldc Spe­
ciale raadsvergadering behandeld kan worden. Persoonlijk is 
Spreker van mening dat perfectionisme er niet behoeft te zijn. 
Het is een moeilijke materie. die op een menselijke wijze moet 
worden opgelost. Spreker onderschrijft daarom zo graag de 
suggestie van de heer Lucas omdat in een dergelijke besloten 
vergadering over en wecr gepraat kan worden en dat in een 
dergelijke vergadering ook de dcskundigen het woord gegeven 
kan worden. Het is de bedoeling wcl gemeten tarieven te 
hanteren maar voorlopig kan daar zeker nog niet toe worden 
overgegaan. Voor wat de personeelsbeoordeling betreft, 
declt spreker mede, dat de methode wordt toegepast, die ook 
bij het rijk in zwang is behoudens dus enkele dctailwijzigingen, 
die aan de hand van de ervaring bekeken zullen moeten wor­
den. De laatste vraag van de heer Lucas betreft de revisie-in- 
stantie, waarover de heer Kaasjager ook reeds sprak. Spreker 
gebruikt liever niet het woord ..beroepsinstantie”, omdat dat 
woord een idee inhoudt. dat aan gerezen conflicten zou kunnen
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doen denken. Het woord ..revisie-instantie” is juist daarom 
zo gckozen. omdat het vergelijk met de beoordeelde zelf ge- 
troffcn moet kunnen worden in overleg met de vertegenwoor- 
digcr van zijn organisatie in een wederkerig uitspreken. waar- 
door het vertrouwen groeit en de voorziohtighcid in acht ge­
nomen wordt, waarover reeds gesproken is. Er is gevraagd. zo 
vervolgt spreker, om in deze verordening een bepaling op te 
nemen over de revisie-commissie. Principieel heeft spreker 
daar uiteraard geen enkel bezwaar tegen omdat het college 
zelf die commissie in het leven wil roepen. Spreker stelt voor 
de tekst van lid 10 te vernummeren tot 11 en een nieuw lid 
10 in te voegen luidende als volgt: ..Overeenkomstig nader 
vast te stellen regelcn bestaat voor de ambtenaar de moge- 
lijkheid van beroep tegen het over hem in het kader van de 
personeelsbeoordeling merit-rating gevormde oordeel en het 
hem toegekende premie-percentage”.

De voor z i 11 er vraagt of de raad zich met deze aanvul- 
ling kan verenigen.

De heer Kaasjager vraagt of aan de suggestie van de 
hcer Lucas kan worden voldaan. Hij acht een dergelijke bijecn- 
komst n.l. ook zeer belangrijk.

De voorzitter wil gaarne de suggestie van de heer Lu­
cas overnemen. want het betrcft hier een uitermate belangriikc 
en ingewikkelde kwestie. De heer Schuurmans heeft destijds. 
zc zegt hij. ook de toezegging gedaan een nadere uiteenzet- 
ting te geven over de sanering en het is sprekers bedoeliiig om 
in het komende najaar, als de nieuwe raad zitting heeft geno­
men. een besloten vergadering te beleggen. waarin beide on- 
derwerpen aan de orde kunnen worden gesteld. Het is inder- 
daad zoals de heer Schuurmans zeide: eerst moet in het hele 
personeelsbeleid als zodanig inzicht gegeven worden en daar- 
bij kunnen dan de werkclassificatie en de personeelsbcoorde- 
h'ng betrokken worden.

Zonder hoofdelijke stemming wordt het voor- 
stel aangenomen en het ontwerp-bcsluit zoals 
het nader door wethouder Schuurmans is ge- 
amendeerd vastgesteld.
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No. 10.

No. II.de20c wijzigingtot van

No. 12.de21e wijzigingtot van

No. 13.tot

No. 14.

No. 15.

No. 16.

No. 17.

No. 18.

de 
de

10.
algemene salarisverordening 1953 en tot lOe wijziging 
salarisverordening keuringsdienst 1953.

11. Voorstel (Bijlage no. 143) 
algemene salarisverordening 1953.

12. Voorstel (Bijlage no. 144) 
algemene salarisverordening 1953.

17. Voorstel (Bijlage no. 149) tot het verlenen van mede- 
werking ex artikcl 50 der Kleuteronderwijswet.

Zondcr bcraadslaging en zonder hoofdelijke 
stemming worden deze voorstellen aangeno- 
nomen en de ontwerpbesluiten vastgesteld.

18. Voorstel (Bijlage no. 150) tot beschikbaarstelling van 
kredieten voor de aankoop en inrichting van zes noodlokalen 
t.b.v. het bijzonder gewoon lager onderwijs.

De heer Van Haltcren zegt, dat hij gchoopt had. dat 
cr gecn noodlokalen mcer nodig zouden zijn in 's-Hertogen- 
bosch. Uit het preadvies blijkt, dat het de bedoeling is in enige 
wijkcn twee of drie noodlokalen bij clkaar tc plaatscn. Spreker 

13. Voorstel (Bijlage no. 145)

Voorstel (Bijlage no. 142) tot 19c wijziging van 
van

toepassing van artikel
25, 2c lid, dcr Nijvcrheidsonderwijswet betreffende uitbreiding 
van het leerplan der lagere technische school met ecn cursus 
in meubel- en woningstofferen.

14. Voorstel (Bijlage no. 146) tot toepassing van artikel 
25. 2e lid. der Nijvcrheidsonderwijswet betreffende uitbrei­
ding van het leerplan der 2e R. K. Huishoudschool ,.Marien- 
burg" met de Mater Amabiliscursus te Deuteren.

15. Voorstel (Bijlage no. 147) tot het vaststellen van een 
nieuwe regeling inzake het verlenen van subsidie aan semina- 
ria en andere priestercolleges.

16. Voorstel (Bijlage no. 148) tot het verlenen van mc- 
dewerking ex artikel 72 c.q. artikcl 84 dcr lager onderwijswet 
1920.
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stelt voor cen en ander zo goedkoop mogelijk tc doen uitvoe- 
ren cn cr daarom geen centrale verwarming in aan te laten 
brengen. Hij acht een dergclijke installatie te duur voor twee 
noodlokalen. die toch gemakkelijk door een kachel verwarmd 
kiinncn worden.

De heer wethouder Van Velthoven zegt het met de 
heer Van Halteren eens te zijn; hij zou het ook prettiger ge- 
vonden hebben als er geen noodlokalen meer bchoefden ge- 
plaatst te worden. Het is echter natuurlijk ook aan de heer 
V’an Halteren bekend. dat er momenteel elf nieuwe scholen in 
de stad gebouwd worden en dat getuigt toch wel. mede gezicn 
de bestedingsbeperking, van activiteit op dit terrein. Het col­
lege van burgemeester en wethouders is ook van oordeeh dat 
er zo weinig mogelijk noodlokalen geplaatst moeten worden, 
doch bepaalde pieken, die er in nieuwe wijken altijd zijn. zul- 
len opgevangen moeten worden door enige noodlokalen, omdat 
bij het verouderen van de wijk het aantal leerlingen terug- 
loopt en daarom is het niet goed direct overal definitieve scho­
len te bouwen. Wat de vraag van de heer Van Halteren be- 
treft over de aanleg van centrale verwarming deelt spreker 
mede, dat het de bedoeling is de lokalen met olie-kachels te 
verwarmen en in geen geval centrale verwarming aan te laten 
leggen.

Zonder verdere beraadslaging en zonder 
hoofdelijke stemming wordt het voorstel aan- 
genomen en het ontwerp--besluit vastgesteld.

No. 19. 19. Voorstel (Bijlage no. 151) tot beschikbaarstelling van
een krediet voor de aanschaffing van meubilair voor een af- 
deling ..zecr moeilijk lerende kinderen” van de school voor 
b 1.0. aan de Keizerstraat 1 —3.

De heer G i e 1 i s s e zegt, tot zijn spijt in het praeadvies te 
Iczen, dat het nog enige tijd zal duren voordat de bouw van 
de nieuwe school in West kan worden gerealiseerd. Spreker 
vraagt of het niet mogelijk is om invloed aan te wenden bij de 
minister van Maatschappclijk Werk teneindc spoediger tot de 
bouw van deze school te geraken. Hij stemt in met het be- 
sluit tot aanschaffing van het meubilair. doch hoopt, dat spoe-
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dig een voorstel ter tafel komt met de zinsnede: ..Nu we echter 
zovcr zijn, dat met de bouw van de school kan worden begon- 
nen”, want het is zo hard nodig. zeker voor die maatschappe- 
lijk gebrckkigen. Hij bcx'eelt zijn suggestie ten zeerste in de be- 
langstelling van het college van burgemeester en wethouders 
aan. bijzonder van de wethouder van Onderwijs.

De heer wethouder Van Velthoven zegt eveneens te 
hopcn, dat deze school zo vlug mogelijk gebouwd kan worden. 
Op het ogcnblik worden de plannen echter tegengehouden. 
daar het financieel momenteel onmogelijk is de school te stich- 
ten. Sprcker gelooft niet. dat er ten deze iets bij de minister 
van Maatschappelijk Werk te bereiken is. maar dat men zich 
beter kan wenden tot de minister van Onderwijs, Kunsten en 
Wetenschappen. Gezien het feit dat de raad enige maanden 
gelcden zijn fiat gaf tot het docn herstellcn en inrichten van 
een soortgelijke school aan het Volderstraatje en gezien het 
aantal leerlingcn is de outillage in 's-Hertogenbosch behoorlijk 
te nocmen. Het onderwijzend personeel is erg tevreden met 
de school in het Volderstraatje en spreker adviseert de heer 
Gielisse er cens een kijkje te gaan nemen. Wanneer de lecr- 
middelen ook vemieuwd worden kan men wel enige jaren voor- 
uit. Zulks wil in genen dele zeggen, dat niet al het mogelijke 
gcdaan zal worden om ook de nieuwe school te krijgen. maar 
de geplandc school kostte f 415.000,—. Dit is in deze tijdsom- 
standigheden een heel groot bedrag en er zijn werkelijk nog 
scholen, die voor moeten gaan. Het is dus een kwestie van 
urgentie. Spreker hoopt niettemin, dat zo vlug mogelijk tot de 
bouw van de school kan worden overgegaan.

De heer Gielisse hoopt. dat er toch over deze kwestie 
contact met de minister van Maatschappelijk Werk zal wor­
den opgenomen. hoewel het spreker bekend is, dat het bou- 
wen van deze school niet onder de bcmoeiingen van dat de­
partement valt.

De heer wethouder V a n V e 1 t h o v en zegt, dat daar geen 
enkcl bezwaar tegfen bestaat.

Zondcr verdere beraadslaging en zonder 
hoofdelijke stemming wordt het voorstel hicr- 
na aangenomen en het ontwerp-besluit vast- 
gestcld.
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No. 20.

No. 21.

No. 22. 22. Voorstel (Bijlage no. 154) tot aankoop van de boerde- 
rjj Orthcn 118 van G. Pennings.

De heer H e i 1 i g e r s vraagt wat de bestemming van dit 
pand is als het eenmaal door de gemeente is aangekocht.

De voorzitter zegt, dat er zich op het ogenblik twee 
gevallen voordoen, die dringend oplossing behoeven. Onlangs 
bcsioot de raad het uitbreidingsplan Orthen te wijzigen in 
dien zin, dat de Hertog Godfriedstraat wordt doorgetrokken 
cn dan ontstaat de mogelijkheid om op het eindc van die 
straat 10 woningen te bouwen. De Bouworde wil zeer spoedig 
rnet de bouw van die woningen beginnen. Daarvoor moet het 
huis, thans in gebruik als werkplaats bij de heer Zanin, ge- 
amoveerd worden. Nu zou de werkplaats kunnen worden on- 
dergebracht in de boerderij, die thans gekocht gaat worden. 
Het huis is zeer goed bewoonbaar en de schuur. eerst na de 
oorlog gebouwd, is een uitstekende werkplaats. Intussen zijn 
er echter onderhandelingen gaande met de heer Zanin om 
hem te helpen om te komen tot een bouw in plan west. Een 
ander noodgeval doet zich voor tengevolge van het feit, dat

20. Voorstel (Bijlage no. 152) tot verkoop van grond aan 
een tweetal bouwverenigingen.

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke 
stemming wordt dit voorstel aangenomen en 
het ontwerp-besluit vastgesteld.

21. Voorstel (Bijlage no. 153) tot aanvulling van de be- 
sluiten tot het stellen van zekerheid ingevolgc het ..Besluit 
bevordering eigen woningbezit”.

De heer Foppele zegt. dat de raad in een van de vorige 
vcrgaderingen reeds hel principe-^besluit te dezer zake heeft 
genomen. Spreker uit zijn voldoening over de ruime mogelijk- 
lieid, die thans geschapen is door de wijzigingen en aanvul- 
lingen op dit besluit en hij hoopt, dat er in de toekomst een 
veelvuldig gebruik van gemaakt zal worden.

Zonder verdere beraadslaging en zonder 
hoofdelijke stemming wordt het voorstel aan­
genomen en het ontwerp-besluit vastgesteld.
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No. 23.

No. 24.

No. 25.

23. Voorstel (Bijlagc no. 155) tot vcrhuur van een strook 
gemeentegrond, gclegen aan de Pettelaarsewcg, aan de heer 
H. Gevers, alhicr.

25. Voorstel (Bijlage no. 157) tot het beschikbaarstellen 
van een krediet aan de woningstichting ..Ons Belang Amers- 
foort”, in verband met de eindafrekening herbouw 20 woning- 
wetwoningcn aan de Gecrt van Woustraat en het aanvragen 
en aanvaarden van een jaarlijkse rijksbijdrage.

24. Voorstel (Bijlage no. 156) tot vaststelling van het sa- 
neringsplan ..Beurdsestraat le gedeelte”.

men in Orthen zo spoedig mogelijk woningen wil gaan bouwen. 
n 1. de woningbouwvereniging St. Lambertus hoopt binnen- 
kort met de bouw van een kleine 100 woningen te kunnen 
aanvangcn. Er moct riolering komen en er moeten straten 
worden aangelegd. Wil de riolering aangesloten kunnen wor- 
den op de reeds bestaande riolering en de straten uitgang 
hebben op de reeds bestaande straten, dan moet de boerderij 
van Glaudemans gelegen op de Ketsheuvel afgebroken wor­
den. Glaudemans gaat bouwen in de hoek die gcvonnd wordt 
door de nieuwe weg naar Empel en de Rijksweg naar Hedel. 
Waar het nog wel enige tijd zal vorderen eer de nieuwe 
boerderij klaar is opent zich chans de gelegenheid Glaude­
mans tijdelijk onder te brengen in de thans aan te kopen boer­
derij van Pennings. Deze huisvesting is uiteraard tijdelijk, 
doch het blijft van groot belang. dat de gemeente een derge- 
lijk pand als deze boerderij ter beschikking blijft houden. daar 
ei zich altijd gevallen kunnen voordoen dat panden moeten 
gaan verdwijnen hetzij wegens de sanering hetzij dat het pand 
om de een of andere reden in de weg staat.

Zonder verdere beraadslaging en zonder 
hoofdclijke stemming wordt het voorstel hier- 
na aangenomen en het ontwerp-besluit vast- 
gesteld.
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Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijkc 
stemming worden deze voorstellen aangeno- 
mcn en de ontwerp^besluiten vastgesteld.

No. 26. 26. Voorstel (Bijlage no. 158) tot het beschikbaarstellen
van een krediet voor de bouw van een hondenasiel, alsmede 
tot het aangaan van een geldlening, groot f 7.500.^—.

De heer H e i 1 i g e r s zegt met zeer veel belangstelling 
kennis van dit voorstel te hebben genomen en hij zal er gaar- 
ne zijn stem aan geven. Een van de doelstellingen van de Ne- 
derlandse Vcreniging tot Bescherming van Dieren is o.m. het 
bevorderen van het totstandkomen van dierenasiels. Door in- 
diening van dit voorstel en aanneming ervan door de raad is 
dan ook aan de verwezenlijking van een zeer belangrijk deel 
van de doelstelling dezer vereniging medewerking verleend. 
Llaarvoor is spreker erkentelijk en met hem zeer vele dieren- 
vrienden. Immers, het werk van deze vereniging in deze stad 
is van groot belang en de tot standkoming van een asiel voor- 
ziet in een reeds jaren bestaande behoefte. In dit verband uit 
spreker zijn grote waardering voor het vele werk. dat het 
bestuur van deze vereniging in onze stad reeds gedaan heeft, 
heden verricht en ook in de naaste toekomst nog hoopt te doen. 
Caarne wil spreker de belangstelling bij anderen opwekken 
voor het werk van deze vereniging en hij doet een beroep op de 
echte dierenvrienden in ’s-Hertogenbosch om deze vereniging 
met alleen moreel doch. zo mogelijk, ook met een financiele 
bijdrage te steunen.

De voorzitter zegt dat bij het doen van dit voorstel 
ook het college van burgemeester en wethouders zich heeft 
laten leiden door de gedachte, thans door de heer Heiligers 
lot uiting gebracht. Het college heeft ook grote waardering 
voor het werk. dat door de plaatselijke afdeling van de dieren- 
bescherming wordt verridht en het college hoopt ook dat er in 
de toekomst meer donateurs zullen komen. die dit nuttige werk 
zullen steunen, vooral nu er een zeer behoorlijk asiel tot stand 
zal komen.

Zonder verdere beraadslaging en zonder hoof- 
delijke stemming wordt het voorstel hierna aan- 
genomen en het ontwerp-besluit vastgesteld.
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No. 27.

No. 28.

No. 29.

27. Voorstel (Bijlagc no. 159) tot het verlcnen van ont- 
beffing ingevolge artikcl 14, 2e lid. der Bouwverordening aan 
j. J. Hosemans, alhier.

28. Voorstel (Bijlage no. 160) tot aankoop van enige per- 
celen in het saneringsplan Beurdestraat e.o.

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke 
stemming worden deze voorstellen aangenomen 
en de ontwerp-besluiten vastgesteld.

29. Voorstel (Bijlage no. 161) tot het beschikbaarstellen 
van een krediet voor de bouw van 250 woningen in de Aa- 
wijk op grond van de overeenkomst tot het bouwen van 1250 
woningen.

De heer H. Aarts zegt dat er reeds een paar maal een 
voorstel aan de raad is gedaan terzake het beschikbaarstellen 
van een krediet voor de bouw van woningen ingevolge het con- 
tinu-contract. De vorige twee malen is er reeds door enkele 
Icden van de raad op gewezen, dat de huurprijzen van de wo- 
iiingen hoger zijn dan aanvankelijk bij de opzet was gepland. 
Ook uit het voorliggende preadvies blijkt dat de huur van de 
nieuwe woningen aanmerkelijk hoger ligt dan de huur. die de 
arbeidende bevolking zal kunnen betalen. Hier doen zich dus 
dezelfde bezwaren voor als bij de vorige voorstellen. Spreker 
vraagt of het systeem van ruiling en opschuiving door de bouw 
van de twee vorige projecten gerealiseerd is kunnen worden 
ondanks het feit, dat de huurprijzen van de woningen hoger 
zijn dan de arbeidende en minder bezoldigde bevolkingsgroep 
kan betalen. Spreker vraagt vervolgens of het nog te bouwen 
vierde complex van de continu^bouw eveneens huren zal heb- 
ben van f 76.— a f 80,—.

De heer F o p p e 1 e zegt, zich grotendeels te kunnen aan- 
sluiten bij hetgeen de heer Aarts betoogd heeft. Spreker meent 
zich te herinneren, dat de voorzittcr in een van de vorige ver- 
gaderingen gezegd heeft dat de woningen, die in de Aa-wijk 
gebouwd zullen worden, goedkoper zouden zijn dan de andere 
omdat er minder grondwerkzaamheden verricht behoefden te 
worden. Hij vraagt of deze mindere bouwkosten tot uiting zul­
len komen in de huurprijzen van de woningen.
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De voorzitter zegt, dat zoals de heren Aarts cn Fop- 
pele reeds opmerkten, de hele kwestie van de huurprijzen reeds 
uitvoerig in de raadsvergadering van 20 September 1957 is be- 
sproken. Spreker is in die vergadering zelf uitvoerig op die 
kwestie ingaan en heeft toen met name benadrukt, dat het 
college van burgemeester en wethouders geen schuld heeft 
aan het feit. dat de huren hoger uitgekomen zijn dan aanvan- 
kelijk was verwacht. Spreker heeft de oorzaak van die hogere 
huren uitvoerig toegelicht. Op grond van inlichtingen die het 
college toen ter beschikking stonden. heeft spreker gezegd te 
verw'achten. dat de huren van de woningen te bouwen in de 
derde fase van de continubouw. dus in het noordelijk gedeelte 
van de Aa-wijk, lager zouden zijn, dan de huurprijzen van de 
vorige twee fasen. Dit kon ook gezegd worden, aldus spreker. 
emdat in de Aa-wijk geen paalfundering zou behoeven plaats 
te vinden en met die paalfundering was in Zuid een zeer aan- 
zienlijk bedrag gemoeid.

De huurprijs van de woningen in de Aa-wijk komt respec- 
tievelijk 80 en 90 cent goedkoper te liggen. Men had er op 
gerekend. dat het een groter verschil zou zijn.

Sinds de behandeling in de raad in september 1957 heeft 
echter de minister het onderhoudsbedrag per woning van 
f 85.— verhoogd tot f 105.—. Vervolgens zijn de waterschaps- 
iasten in Oost veel hoger dan in Zuid. Zonder dit zou de huur 
reeds f 1.50 per woning lager zijn geweest. Verder heeft de 
ervaring uitgewezen, dat de grondkosten in Oost hoger zijn 
dan in Zuid. Oost is n.l. meer opgehoogd moeten worden dan 
Zuid, terwijl de kosten van grondaankoop in Oost hoger zijn 
geweest dan in Zuid. Dit maakt een bruto-verschil uit van 
f 3.— per m2 en als nu de helft van de grond in Oost bebouwd 
gaat worden, maakt dat een verschil uit van f 6.— per m2.

Dit alles heeft tot gevolg gehad, dat de huur slechts is ver- 
laagd met 80 a 90 ct.. terwijl werd verwacht — daar in Oost 
geen paalfundering nodig nodig was — dat dit ongeveer f 2,- 
zou zijn.

Het vorig jaar is door de bouwvereniging ..Mgr. Prinsen” 
de bouw van 141 woningen aanbesteed. Tenslotte kwam men 
na veel onderhandelen tot een curve-prijs, die voor de minister
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toen aanvaardbaar was. Dezc bouw kon echter nict doorgaan 
omdat er geen financiering voor werd gegeven. In het begin 
van dit jaar werd wel bouwvolume verkregen en kwam ook 
de financiering tot stand en wenste de minister, dat deze wo­
ningen opnieuw werden aanbesteed. Bij de nieuwe aanbe- 
steding was de laagste inschrijver f 200.000,— lager dan bij 
de vorige aanbesteding. Dit maakt een verschil uit van on- 
geveer f 2,— per woning. Men zou natuurlijk ,,Mgr. Prinsen” 
toch geen verwijt hebben kunnen maken als de woningen het 
vorig jaar wel waren gebouwd.

De toestand is n.l. sinds vorig jaar veranderd. Spreker zegt 
er dan ook van overtuigd te zijn, dat als men de woningen van 
de 3e fase van de continu-bouw thans publiek zou kunnen 
aanbesteden deze goedkoper zouden zijn dan thans. Maar 
men heeft nu eenmaal in 1956 het continu-contract aangegaan, 
onder de toen geldende omstandigheden. Er was toen geld 
genoeg te krijgen. doch het ging toen vooral over gebrek aan 
mankracht. Men wilde met de beschikbare bouwvakarbeiders 
zo snel en zo veel mogelijk woningen bouwen. Men mecnde 
dit door continu-bouw te kunnen bereiken en daarom hebben 
toen de 4 grote Brabantse gemeenten het continu-contract aan­
gegaan. Op het ogenblik zijn de omstandigheden andcrs. maar 
men is gebonden aan het contract.

In dit contract is evenwel de winstverdelings-bepaling op­
genomen, d.w.z. als door de aannemer meer dan 5% winst 
wordt gemaakt, dan gaat van deze meerdere winst 75% 
naar de gemeente. Maar dit kan natuurlijk eerst worden be- 
rekend als deze bouw is voltooid. De aannemer is verplicht 
een aparte boekhouding te houden, die door een accountant 
wordt gecontroleerd. Spreker verwacht wel, dat op een ge­
geven ogenblik een winstuitkering aan de gemeente ten goede 
zal komcn, al kan dit natuurlijk niet worden gegarandeerd. 
Dit kan echter eerst geschieden over een paar jaren. De 
eerste complexen zijn natuurlijk het duurst geweest omdat 
toen de aanloopperiode moest beginnen. Het zou niet redelijk 
zijn. dat Den Bosch, dat het eerste complex heeft gehad 
en de moeilijkheden heeft moeten overwinnen. met dit com­
plex geen winst zou maken en de andere gemeenten met de
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door hen gebouwde complexen wel. Afgesproken is daarom, 
dat alles in een pot gaat. AIs straks als allcs gereed is — 
tot winstvcrdcling wordt overgegaan zal het misschien moge- 
lijk zijn de huren te gaan verlagcn.

Het is de bedoeling, dat het vierde complex gebouwd wordt 
in de Aa-wijk Zuid. Met de aannemer Van Vliet is overleg 
gepleegd of het niet mogelijk zou zijn vooruit te lopen op de 
winstverdeling, door reeds thans de prijs lager te stellcn. De 
aannemer gaat echter uit van een bepaalde basis-overeen- 
komst en van bepaalde basis-prijzen, die door de minister zijn 
toegestaan. Wat meer verdiend wordt, aldus de aannemer, 
komt de gemeente ten goede, doch eerst later.

De vraag van de heer Aarts of het bouwen dezer woningen 
groot nut voor de gemeente heeft opgeleverd meent spreker 
bevestigend te kunnen beantwoorden. Diens vraag omtrent 
de stand van zaken wat betreft de opschuiving meent spreker 
ter beantwoording over te moeten laten aan de wethouder 
van Huisvesting. de heer Moerings.

De heer wethouder Moerings deelt mede, dat met 115 
eengezinswoningen van de le fase van de continubouw uit- 
eindelijk 341 gezinnen via opschuiving geholpen werden. Deze 
115 eengezinswoningen zijn derhalve op zeer nuttige wijze 
besteed. In urgentieklasse I zijn 86 gezinnen geholpen. in II 
55, in III A 39. derhalve tezamcn 180. Vrijkomende inwonin- 
gcn 23 en urgentieklasse IV 138. In laatstgenoemde klasse 
zitten degenen, die hun goedkopere woning hebben verlaten 
om een duurdere te betrekken.

De voor zitter herinnert er aan. dat in 1956 er op werd 
gcwezen, dat het belang van het continu-contract ook hierin 
gelegen was. dat het zeker was, dat de gemeente gedurende 
5 jaren jaarlijks 250 woningwetwoningen zou krijgen toe- 
gewezen. Bovendien werd een extra bouwvolume verkregen. 
Toen onlangs dit extra bouwvolume plotseling werd in- 
getrokken is met de minister daaromtrent overleg geplecgd 
en is er op gewezen, dat men ook tot het aangaan van de 
overeenkomst inzake de continubouw was overgegaan omdat 
men een extra 'bouwvolume van 250 woningen kreeg en omdat 
slechts 75 procent van de te bouwen woningwetwoningen zou
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worden aangcmerkt voor het bouwvolume. De minister neemt 
thans het standpunt in. dat men momentecl zoveel premiewo­
ningen kan bouwen als men wil, dusde toezegging, dat slechts 
75 pct. voor het bouwvolume zal worden gerekend vervalt, 
doch de minister heeft wel gchonoreerd. dat het eerste bouw­
volume van 250 woningen extra is geweest. Dit is ook de 
reden geweest, dat ..Mgr. Prinsen” zijn 141 woningen Chans 
kan bouwen. Dit alles heeft ons destijds mede bewogcn om tot 
de continu-bouw over te gaan. De minister vindt de continu- 
bouw nog altijd zeer belangrijk, hetgeen onlangs is gcbleken 
1-1 Boxtel. bij de aanvang van de continu-bouw Brabant II. 
De ervaring zal moeten uitwijzen, hoe de uiteindelijke resulta- 
ten zijn geweest.

De heer H. Aarts wil er op wijzen, dat zijn woorden gcen 
verwijt inhiclden: hij heeft met belangstelling naar de uiteen- 
zetting van de voorzitter geluisterd. Hij zou nog willen vra- 
gen of men door de bouw van deze woningen in de Aa- 
wijk niet in het gedrang komt, daar in het uitbreidingsplan 
deze grond, naar hij meent. bestemd is voor bouw van arbei- 
derswoningen. Deze continu-woningen zijn gezien de huur- 
prijs — typisch geen arbeiderswoningen.

De voorzitter merkt op, dat in de le fasc van de con­
tinu-bouw in Zuid toch een aantal arbeidersgezinnen is kun- 
nen komen wonen; uiteraard zijn dit gezinnen met een behoor- 
lijk gezinsinkomen.

Tot de bouw van de 3e fase van de continubouw heeft de 
gemeente zich bij contract verplicht. Intussen blijft er in de 
Aa-wijk nog heel wat grond beschikbaar voor de bouw van 
arbeiderswoningen.

De heer Van Halteren zegt uit de uitecnzetting van de 
voorzitter te hebbcn begrepen, dat allecn de eerste 250 wo­
ningen als extra volume zijn gegeven, hetgeen niet helemaal 
overeenkomstig de bedoeling is.

De voorzitter erkent dit. Leest men het contract van 
de continubouw. dan is het niet helemaal duidelijk of de zin- 
snede over de 25 pct. slaat op de woningwetwoningen of op 
het geheel. Volgens de minister slaat het op het geheel, dus 
ook op de premiewoningen.
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En aangezien men zoveel premiewoningen kan bouwcn als 
men wil heeft die 25% volgens de minister geen enkele waar- 
de meer. Het is dezcrzijds bestreden. doch uiteindelijk is men 
tot een compromis gekomen.

Zonder hoofdelijke stemming wordt het voor- 
stel hierna aangenomen en het ontwerp-bc- 
sluit vastgesteld.

No. 30. 30. Voorstel (Bijlage no. 162) tot het beschikbaarstellen
van een krediet voor de inrichting van een woningcartotheek. 

De heer G i e 1 i s s e zegt. dat hij aan dit voorstel gaarne 
zijn aandacht wijdt en zijn medewerking gecft, omdat het hier 
betreft de modernisering der administratic. Spreker wil deze 
n aterie ook in de voile aandacht van de wethouder van Soci- 
ale Zaken aanbevelen, en hij hoopt, dat de wethouder uit 
deze cartotheek de nodige gegevens zal kunnen putten en dat 
hii er een intensief gebruik van zal maken. Hij gelooft, dat 
hiermede weer een stap wordt gedaan in de goede richting 
en hij wenst het gemeentebestuur hierbij alle succes.

De heer Hamer zegt. zich gaarne aan te sluiten bij het be- 
toog van de heer Gielisse. Bij het lezen van het voorstel. waar- 
in enige nijpende problemen worden opgesomd. vraagt spreker 
zich af of de behoefte aan deze woningcartotheek al niet eer- 
der heeft bestaan. Uit het voorstel blijkt, dat het de bedoeling 
is alleen woningen te registreren. Spreker zou zich kunnen 
voorstellen, dat ook bedrijfs- en kantoorpanden zouden wor­
den geregistreerd, zij het slechts summier. Zou men hiertoe 
later overgaan. dan zou wel eens in het oog kunnen springen 
de toch wel kwalijke situatie, dat bij de heersende woningnood 
toch tai van bedrijfs- en kantoorpanden woningen blijken te 
zijn. Hij vraagt of de uitkomst dezer registratie wellicht een 

' vingerwijzing zou kunnen zijn om maatregelen te treffen om 
aan deze kwalijke situatie een einde te maken.

De heer Van den Hout wil eveneens de woordcn van 
de heer Gielisse onderstrepen.

In het voorstel wordt vermeld, dat de opname in G.S.W.- 
verband zal geschieden, hetgeen uiteraard een besparing in 
de personeelsuitgaven betekent, Spreker kan daar volledig mee
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Zondcr beraadslaging en zondcr hoofddijke 
stemming wordt het voorstel hierna aange- 
nomen en het ontwcrp-besluit vastgesteld.

Zonder hoofddijke stemming wordt het voor- 
std hierna aangenomen en de betreffende be- 
grotingswijziging vastgesteld.

instemmen, doch hij is van mening dat deze cartotheek de eer- 
ste tien jaren wel zal moeten blijven bestaan en hij vraagt zich 
in verband daarmee af of het inderdaad wel logisch is, dat 
het bijwerken ook in G.S.W.-verband geschiedt.

De voorzitter zegt, dat het opnemen in G.S.W.-ver- 
band gesdhiedt, doch is de cartotheek eenmaal gereed. dan 
zal moeten worden bezien, welke maatregelen verdcr zullen 
moeten worden getroffen.

Met betrekking tot de vraag van de beer Hamer zegt spre- 
l er, dat reeds jaren geleden. o.a. door het E.T.I.» is gewezen 
op de noodzaak van het hebben van een woningcartotheek. 
zoals ook blijkt uit de rapporten door het E.T.I. uitgebracht, 
omtrent de reorganisatie van het bureau Huisvesting en het 
woningprobleem. De cartotheek zal diensten gaan bcwijzen aan 
het bureau Huisvesting, aan het Saneringsbureau en zal ook 
grote diensten bewijzen aan onze woningbouwpolitiek. Beke- 
ken kan worden of het mogelijk is ook de kantoren en bc- 
drijfspanden in de registratic te betrekken. Enige tijd gele­
den is nagegaan hoeveel woonhuizen nog in gebruik zijn voor 
rijks- of gemeente-bureaux. Spreker somt in dit opzicht een 
aantal panden op.

31. Voorstel (Bijlagc no. 163) tot verhuur van het fa- No. 31. 
briekscomplex aan de Engelseweg (v.m. Kruithoorn).

De voorzitter merkt op, dat het hier een huur betreft, 
die gebaseerd is op de getaxeerde prijs en bovendien is de 
huurster bereid de gemeente ter wille tc zijn bij het eventucel 
in de toekomst leggen van een spoorwegraccordement, dat 
langs ,,De Kruithoorn” moet gaan in de richting van het in- 
dustrieterrein, dat in West II zal worden aangelegd.
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No. 32.

No. 33.

No. 34,

No. 35. 35. Voorstel (Bijlagc no. 167) tot bcnocming van leraren 
aan het gemeentelijk gymnasium.

Ingeleverd worden 29 stembiljetten. waarvan 1 ongeldig. 
Llitgebracht worden 28 stemmen, waarvan 28 op de heer H. J. 
van Xanten, 28 op mej. A. M. E. Bergman. 27 op mej. A. J. P. 
Verhoeckx, 1 op mej. M. H. J. Th. Weyers. 28 op de heer N. 
F. Cobben, 28 op de heer P. Maaskant, 28 op mej. C. E. Bien- 
tjes, 28 op de heer H. F. Cox en 28 op de heer H. van Mete- 
ren, zodat de dames Bergman en Bientjes en de heren Van 
Xanten,Cobben, Maaskant. Cox en Van Meteren met alge- 
mcne stemmen en mej. Verhoeckx met meerderheid van stem­
men zijn benoemd tot leraren-leraressen aan het gemeentelijk 
gymnasium, waarvan mej. Bientjes en de heren Cox en Van 
Meteren in vaste dienst en de overigen in tijdelijke dienst.

32. Voorstel (Bijiage no. 164) tot het verhogen van de 
subsidic aan Het Zuidelijk Toneel.

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke 
stemming wordt dit voorstel aangenomcn en 
het ontwerp-besluit vastgesteld.

33. Voorstel (Bijlagc no. 165) tot vaststelling van een 
gemeenschappelijke regeling met diverse gemeenten inzake 
een regionaal woonWagenkamp te ’s-Hertogenbosch.

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke 
stemming wordt dit voorstel aangenomcn en 
het ontwerp-besluit vastgesteld,

34. Voorstel (Bijiage no. 166) tot benoeming van een lid 
\ an de commissie van toezicht op het middelbaar onderwijs.

De voorzitter verzoekt de heren De Gier. Van den 
Hcuvcl en Kaasjager als commissie van stemopneming te wil- 
ten fungeren voor de benocmingen vermeld onder no. 34 en 
no. 35 der agenda.

Llitgebracht worden 29 stemmen. waarvan 25 op de heer 
G. A. Sekhuis en 4 op de heer J, W. L. M. Mensen. zodat de 
heer Sekhuis met meerderheid van stemmen benoemd is tot 
lid van de commissie van toezicht op het middelbaar onder­
wijs.
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Te omstreeks 22.00 uur betreedt de hecr Van den Eeren- 

beemt, oud-wethouder. de raadzaal en neemt. daartoe uitge- 
I'.odigd door de voorzitter, plaats aan de tafel van burgemees- 
ter en wethouders.

De voorzitter wijst er op. dat het waarschijnlijk de 
eerste raaal is, dat de raad een lid van Gedeputeerde Staten 
in zijn midden heeft; hij acht het een voorrecht de heer Van 
den Eerenbeemt als zodanig te mogen begroeten. Hierna 
spreekt de voorzitter de volgcnde rede uit:

Dames en Heren. Dcze raadsvergadering, de laatste, die de 
raad in zijn huidige samenstelling houdt, staat — naast de 
normale afhandeling van stukkcn — toch wel bijzonder in het 
teken van een afscheid. Want twaalf raadsleden, ruim een 
derde van de raad dus zullen niet in de nieuwe raad terug- 
keren, hetzij jr egens het feit, dat men een benoeming heeft 
aanvaard, die niet verenigbaar is met het lidmaatschap van 
de raad, hetzij dat men zich niet herkiesbaar gesteld heeft als 
raadslid, hetzij om andere redenen.

Als ik nu, dames en heren. het werk van dcze raad ovcrzie. 
zoals dat in de afgelopen zittingsperiode tot stand is gekomcn, 
dan mcen ik in allc cerlijkheid en objectiviteit tc moeten zeg- 
gen. dat er ook door deze raad uitstekend werk is vcrricht en 
dat er zeer belangrijke besluiten zijn genomen, die het wclzijr 
van onze stad en van onze ingezetenen ten zcerste taken, be- 
bluiten, die gclegen waren op het terrein van het economiscbe, 
het sociale, het onderwijs- en het culturelc leven.

Niet allcen is door dcze raad goed werk vcrricht, waarbij 
ook deze raad steeds weer heeft gctoond te bescffen, dat men 
voor de toekomst en soms zclfs voor de verre toekomst wcrkt. 
zodat derhalvc een brede visic dicndc te worden opgebracht, 
waarbij men ook van huidige moeilijkheden afstand moest 
kunnen nemen, maar er is door deze raad ook gewerkt in een 
uitermatc prettige onderlinge samenwerking. in een onderlingc 
waardering van clkanders standpunt, dat wil zeggen in een 
sfeer van zeer goedc mcnselijke verhoudingen, die naar mijn 
n.ening, met name ook bij de arbeid op het politieke terrein zo 
noodzakclijk zijn. Ik geloof dan ook. dat de scheidendc raads­
leden een goed aandenken aan de afgelopen zittingsperiode
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en omdat men

verricht is in de velc

heren. die onze raad 
de allerbcstc herinne-

zullen houden. Het raadslidmaatschap is niet alleen een eer- 
voile functie maar ook een intercssante functie, intercssant 
omdat men bij zijn doen en laten als raadslid zo dicht staat bij 
het belang, dat men bchartigen wil. omdat men het werk 
voiledig kan ovcrzien, wat uitzondering is bij het werk in de 
Provinciale Staten en in de Staten-Generaal 
mccstal ook persoonlijk belccft de resultatcn. die het gevolg 
van de gezamenlijkc arbcid zijn geweest.

Ik wil u wel zeggen, dat ik het in elk geval mijncrzijds ten 
zeerste op prijs stel om namens de burgcrij van Den Bosch de 
leden van de gemecnteraad 1953-1958 en met name de schei- 
dende raadsleden zeer hartelijk dank tc zeggen voor de grote 
toewijding. die door hen steeds als raadslid is betoond, niet 
alleen bij het werk in een openbare raadsvergadering. maar 
met name ook bij het vele werk, dat
raadscommissics, die onze raad tclt.

Weest er van overtuigd, dames en 
thans gaat verlaten, dat ik persoonlijk 
ringen aan de raad 1953—1958 zal blijven behouden. Hoezeer 
ik het ook op prijs zou hebben gesteld om een persoonlijk 
woord tot u alien te richten is dat practisch, nu gij met twaal- 
ven deze raad gaat verlaten. zonder in herhaling te treden, 
niet wel doenlijk. Misschien mag ik een uitzondering maken, 
en dan wil ik hierin u alien die weggaat betrekken. voor het 
vrouwelijk scheidend raadslid mej. Van Lanschot. Mcj. Van 
Lanschot. de grote liefde voor de stad, die altijd zozeer het 
kenmerk is geweest van uw vader, mijn hooggeachte ambts- 
voorganger, is ook steeds uw deel geweest. Wees ervan over­
tuigd, dat ik het persoonlijk zeer jammer vind; gezien uw grote 
belangstelling voor de gemcenteraadszaken en gezien de bui- 
tengewoon prettige houding, die u steeds hebt aangenomen, 
dat u niet meer in de nieuwe raad terugkeert.

Dames en heren scheidendc raadsleden. Den Bosch is geen 
wereldstad en zal dit ook nooit worden. Wij zullen elkaar 
ongetwijfeld in het vcrdcre Icven nog wel ccns ontmoeten. In 
alle geval wens ik u in dat verdere leven van ganser harte alle 
goeds toe.

Als ik thans met een enkel woord afscheid heb genomen 
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van de scheidende raadslcden, dan is daarondcr ook cen wct- 
houder, de heer Van den Eerenbeemt, die door het vertrou- 
wen. dat de Statenleden van Brabant in hem hebben gesteld, 
!s benoemd tot lid van Gedeputeerde Staten dezer provincie, 
een functie, die altijd — en naar mijn mening zeer terccht — 
in hoog aanzien in Noord-Brabant heeft gestaan,

Mijnheer Van den Eerenbeemt. het valt ons erg moeilijk 
en zwaar om van u afscheid te moeten nemen. U bent na de 
oorlog onmiddellijk in de raad van ’s-Hertogenbosch gekomen, 
zeer spoedig tot wethouder gekozen en ik heb thans het voor- 
lecht gehad om ongeveer tien jaren met u samen te werken. 
En als ik zeg voorrecht, dan is dat geen gemeenplaats, die 
iren zo gemakkclijk uitspreekt, maar dan is dat waarheid. En 
wel ten eerstc omdat gij zijt een rasechte Bosschcnaar, beho- 
rcnde tot een zeer oude Bossohe familie, die Den Bosch door 
en door kent. En het is, dames en hcren, zo belangrijk, zeker 
in het plaatselijk bestuurscollege, iemand te hebben, die ook 
deze kennis bezit. En gij v/aart niet allecn iemand. die de 
stad door en door kent. maar die vanzelfsprekend voor 
de plaats waar uw familie al zo lang woont, ook grote be- 
langstelling wist op te brengen. Ten tweede omdat gij zijt cen 
bekwaam man, met een niet te overtreffen arbeidslust en ar- 
beidskracht, waarvan men zich wel eens afvraagt. vooral als 
men weet, dat u practisch nooit vakantie neemt. hoe u het 
fysiek en psychisch uithoudt. En ten derde omdat u eigen is 
een zeer grote bonhommie, omdat gij de benijdcnswaardige 
drager zijt van een grote gemoedelijkheid, waarbij het wel 
eens de schijn heeft of gij in het Icven allcen over rozen wan- 
dclt en gij cigenlijk de doornen niet kent. Met grote bekwaam- 
heid hebt gij verschillende portefeuiiles beheerd, n.l. die van 
wethouder van Financicn, wethouder vein een groot deel van 
Openbare Werken, n.l. behalve de stadsontwikkeling en wo- 
ningbouw, wethouder van het Sportbedrijf, wethouder van het 
Woningbedrijf, wethouder van het Grondbedrijf, wethouder 
van het Licht- en Waterbedrijf, wethouder van het Sladit- 
hui^edrijf. wethouder van de Veemarkt.

Daarnaast zijt gij nog werkzaam in tai van functies die lig- 
gen op het godsdienstig en maatschappelijk gebied en dat
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Piet allcen in deze stad, maar ook ver daarbuiten, terwiji gij 
dit alles doet als zijnde de exploitant-eigenaar van een 
belangrijke waskaarsenfabriek. Ik moet u eerlijk zeggen, en 
de hele raad zal dat kunnen getuigen, u hebt er nooit de kant- 
jes afgelapen en geen cnkele arbeid was u ooit teveel. Met een 
uitstekend geheugen wist gij zeer spoedig in het toch inge- 
wikkelde bestuursapparaat van een provinciestad de weg, ter­
wiji het ons altijd apviel hoe dat gij ook steeds in de details uit- 
slekend waart ingewerkt. Ging uw liefde en belangstelling als 
lid van het college van burgemeester en wethouders altijd uit 
naar het volledige bestuursapparaat, zo waren er daarnaast 
nog twee zaken. waarvoor gij extra belangstelling en liefde 
wist op te brengen. En dit was de Veemarkt en dat waren de 
Godshuizen. Als de heer Van Lanschot hier vandaag in deze 
vergadering aanwezig zou zijn geweest dan zou hij zonder 
enige reserx'e hebben kunnen getuigen, dat niemand beter. wat 
het bestuur van de Veemarkt betreft. hem zou kunnen opvol­
gen dan gij. Ik wil u dan ook gaarne zeggen, dat met de naan 
mr Van Lanschot ook uw naam met ere aan onze zo belangrij­
ke Veemarkt zal verbonden blijven. Wij hebben grote waar- 
dering voor de wijze waarop gij als vertegenwoordiger van 
het college van burgemeester en wethouders uw bestuurs- 
functie in de Godshuizen en de laatste jaren als vice-voorzitter 
oiider het uitstekend beleid van mej. Tilman hebt uitgeoefend 
en met name ook wat uw regentschap van Voorburg betreft. 
Uw menslievend hart heeft daar een prachtig arbeidsterrein 
gevonden.

Als men, zoals helaas ik. de zestigjarige leeftijd heeft over- 
schreden, dan heeft men op zijn eigen werkterrein al heel wat 
mensen ontmoet. Vele jaren maak ik u thans reeds mee als 
loco-burgemeester, maar het ogenblik, dames en heren, moet 
nog komen, dat de heer Van den Eerenbeemt mij iets gewei- 
gerd heeft, ook al moest hij op de meest ongelegen ogenblikken 
invallen als loco-^burgemeester. Ik geef u de verzekering. mijn- 
heer Van den Eerenbeemt, dat ik deze grote hulpvaardig- 
heid uwerzijds, die steeds op zulke prettige wijze is bewezen 
en deze vriendschap niet gauw zal vergeten.

De uitgroei van onze stad buiten de wallen. waarmee in 
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1895 begonncn wcrd met de totstandkoming van het Zand, 
waarmee werd voortgegaan in 1917 met de totstandkoming 
van de Muntel en het Industrieterrein en die verder vervolgd 
werd in 1930 met de totstandkoming van de Vliert. is na de 
oorlog krachtig voortgezet in West, in Zuid en in Oost. En 
de daarop afgestemdc constructieve Industrie constructievc 
socialc — en constructieve onderwijspolitiek, in zo’n prettige 
onderlinge verhouding in het college van burgcmeester en wet- 
houders en met zoveel samenwerking van de gehele gemeen- 
teraad gevoerd, heeft, mag ik wel zeggcn. goede resultaten op- 
geleverd. Ook u hebt uw aandeel daarin gehad en in geloof,’ 
dat 'het voor u tooh ecn grotc voldocning mag zijn op deze 
resultaten terug te zien.

Ik weet, mijnheer Van den Eerenbeemt, dat het weggaan 
als wethouder u moeilijk valt. Wij hebben daar verschillende 
keren over gesproken en gij hebt ernstig overwogen of gij het 
lidmaatschap van het college van gedeputeerde staten wel 
zoudt moeten aanvaarden en ik kan mij indenken, dat het 
heengaan u moeilijk valt. Want het wethouderschap ligt u 
bijzonder goed. U bent een zeer beweeglijk man, u bent, ik 
zou bijna zeggen, voorbcstemd om veel met mensen om te 
gaan en dat is juist in het gemeentebestuur aantrekkelijk, om- 
dat men zoveel directc contacten heeft met de mensen zelf. 
U gaat dat gemeentebestuur thans verlaten om te gaan mee- 
wcrken in een hoger bestuursorkest, op welks muziek de tonen 
van het lager bestuursorkest, de gcmcente, in velc gevallen 
zullen moeten zijn afgestemd.

Wat wij weten is dit, dat een bekwaam man met grote toe- 
wijding. met grote werkkracht, in dat hogere bestuurscollege 
zijn intrcdc gaat doen. die volledig op de hoogte is van de 
noden der gemeente. die met name op de hoogte is ook van de 
noden en behoeften van Den Bosch, zodat onze bclangen in 
dat hoger college niet zullen worden vcrwaarloosd.

Mijnheer Van den Eerenbeemt. als wij thans. op het einde 
van deze raadsvergadering, de laatste van de raad in zijn hui- 
dige samenstelling, afscheid van u gaan nemen als wethouder 
dan willen wij dit doen met het uiten van grote erkentelijkheid 
voor allcs wat gij in bijzonder prettige samenwerking met al­
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len hebt tot stand gcbracht. Maar bij die uiting van dankbaar- 
heid allecn willen wij het niet laten. Door het college van bur- 
gemeester en wethouders, gehoord de fracticvoorzitters, is op 
mijn voorstel (want de wethouders waren belanghebbenden) 
het bcsluit genomen, dat aan wethouders, die het gemeente- 
bestuur verlaten cn die minstens tien jaren. uitzonderingen 
natuurlijk daargelaten, in functie zijn geweest. wanneer zij 
zich in bijzondere mate verdienstelijk hebbcn gemaakt, de 
zilveren stadspenning kan worden verlcend. Het doet mij 
bijzondcr veel genoegen u tc kunnen mededelen, dat de uit- 
voering van dit besluit voor de eerste maal op u zal worden 
toegepast. Mag ik u thans de zilveren stadspenning. naar mijn 
mening een hoge onderscheiding, overreiken. Ik doe dat in 
grote vriendschap en con amore, waarbij ik de wens uitspreek. 
dat deze vele jaren uw persoonlijk bezit zal zijn. dat wil zeg- 
gen, dat u nog zeer vele en gelukkige jaren moogt leven cn 
nuttig zult zijn voor maatschappij en uw gezin. Wij zullen met 
grote belangstelling uw verdcr werk blijven velger. cn vz.j’ rijn 
er van overtuigd. dat gij dat zelf zult blijven docn met de groei- 
ende stad, in welkcr groei gij ook zelf een bclangrijk aandeel 
hebt gehad.”

De raad betuigt zijn bijval met applaus.
De heer Van den Eerenbeemt spreekt hierna als 

volgt: ..Mijnheer de voorzitter. u zult het mij niet kwalijk ne- 
nien. dat ik thans eigenlijk het woord niet vraag, maar het 
woord neem. U hebt het veel tc mooi gemaakt en u bent veel 
te vriendelijk geweest en te royaal met uw loftuitingcn. Het 
is erg moeilijk om daar op in te gaan en u hebt mij bijzondcr 
blij gemaakt met deze hoge onderscheiding, die op uw voor­
stel en met instemming van de fracticvoorzitters, u gemeend 
hebt mij te mocten verlenen. Het verheugt mij, dat het voor­
stel zo ruim is, dat ook de wethouders, die straks na mij zul­
len heengaan evenecns de mogelijkheid hebben deze mooie 
penning te mogen ontvangen. Er is een minimum termijn van 
t’cn jaren gesteld en ik was blij te horen, dat hicrop uitzon­
deringen mogelijk zijn, want ik heb die tien jaren niet vol 
kunnen maken.

Mijnhcer de voorzitter, hartelijk dank voor uw buitengewoon 
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ik

vriendelijkc woordcn vervolgens voor uw buitcngewoon vrien- 
delijk initiatief en de buitengewone onderscheiding. die ik hier 
van het Bossche gemeentebestuur hcb mogcn ontvangen. Ik 
ben daar zeer gelukkig mee. Ik mag van deze gelegenheid 
nog wel eens gebruik maken om wederkerig een dankwoord 
te spreken en dan is dat dankwoord op de eerste plaats tot 
II gericht, mijnheer de voorzittcr. Het is voor mij steeds een 
grote voldoening geweest om onder uw leiding hier als wet- 
houder mee te mogen werken aan de opbouw en aan de uit- 
bouw van onze stad. LI hebt hieraan altijd op een buitenge­
wone wijze leiding weten te geven en. nogmaals. het was een 
ecr om met ii samen te mogen werken. In de vergadering van 
burgemcester en wethouders heb ik de gelegenheid gehad om 
u dit te zeggen en ik wil dit hier gaarne herhaicn. Zo straks 
heb ik eens even nagegaan hoeveel raadsvergaderingen ik heb 
ineegemaakt. dat zullen er zo ongeveer 180 zijn. En al die 
raadsvergaderingen heb ik onder uw leiding meegemaakt. Het 
is jammer, dat door mijn vertrek, de enige kans, die ik mis- 
schien ooit zou hebben gekregen om de raadsvergadering voor 
te zitten. n.l. bij uw afscheid als burgemeester van de gemeen- 
te ’s-Hertogenbosch, thans verkeken is. Bij uw afscheid zal ik 
nochtans gaarne tegcnwoordig zijn om daarmede te getuigen 
van uw grote werkkracht en van uw grote verdiensten die 
gij u voor de stad verworven hebt.

Mijnheer de voorzitter, het is aan mij ook mijn collega’s te 
danken. LI hebt er reeds op gewezen. dat er altijd zulk een 
prettige collegiale samenwcrking in het college van burgemees­
ter en wethouders was en dat de besluitvorming steeds in de 
grootstc samenwcrking gcschiedde. Mijn collega’s ben 
steeds dankbaar geweest voor de grote vriendschap. die zij 
mij hebben betoond en het is altijd zeer prettig geweest om 
lid van dit college van burgemeester en wethouders te zijn.

Ook aan de secrctaris betuig ik gaarne mijn dank. Want als 
u mij lof toezwaait en wijst op mijn geheugen. dan was er toch 
altijd nog een tweede geheugen en dan was er toch altijd nog 
de secretaris. die mij op vcle dingcn wees. Ik heb hier een 
goede oplciding gehad onder uw leiding, u die zelf het voor- 
bceld gaf door zelf zeer hard te werken. zodat degcnen die 



25 juli 1958 - 210 -

met en onder u werkten vanzclfsprekend wcl verplicht waren 
om hetzclfde tempo bij te houden.

Zo straks hebt u de prettige mededeling kunnen doen, dat 
de kasgeldschuld der gemeente aan het teruglopen is. Het is 
wel eens moeilijk geweest om ervoor te zorgen, dat de nodige 
financien aanwezig waren.

Een bijzonder woord van dank wil ik ook richten tot de heer 
Wijnant, met wie ik zovcle jaren op zulk een buitengewoon 
prettige wijze heb mogen samenwerken en die met grote ken- 
nis mij de nodige wijsheid heeft weten bij te brengen om de 
zorgvuldige taak om de financien te beheren op de juistc wijze 
le verrichten. Veel dank ben ik hem vcrschuldigd voor de wijze 
waarop hij mij dikwijls in loom heeft gehouden.

Hetzelfde geldt vanzelfsprekend voor de andere chefs van 
de afdelingen der Secretarie. Zij alien hebben steeds de 
grootst mogelijke medewerking gegeven en dat niet allecn, 
maar altijd heb ik in een bijzonder prettige sfecr met hen 
mogen samenwerken.

De directeuren der verschillende bedrijven. n.l. de directcu- 
ren van Gemeentewerken en van het Licht- en Waterbedrijf 
ben ik eveneens grote dank verschuldigd, want zij hebben 
het mij inderdaad mogelijk gemaakt om wethouder van de be­
drijven en van openbare werken te kunnen zijn. Zondcr de 
bckwaamheid waarmee zij hun uitvoerende en adviserende 
taak verrichtten zou dit voor mij een onmogelijkheid zijn ge­
weest. Het was alles allemaal niet zo moeilijk. want het was 
bijzonder prettig werk. Ik heb zelfs dikwijls gezegd, dat de 
tunctie van wethouder wel bijzonder mooi was. speciaal door 
de medewerking. die van alle kanten werd gegeven. Het was 
een genoegen om hier te mogen werken.

U hebt daarstraks gezegd, mijnheer de voorzitter. dat het 
wel leek alsof raijn pad steeds over rozen ging en ik geen 
doornen op mijn weg vond. Deze werden echter vrijwel altijd 
voor mij weggenomen en het was een leven zonder zorg en 
een leven dat veel genoegen gaf. Ik heb het werk van wet- 
nouder altijd bijzonder graag gedaan en daarom is het me 
niet moeilijk gevallen om het vol te houden en heb ik weinig 
behoefte aan vakantie gehad.
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Tenslotte mijn dank aan u. mijnhcer de voorzitter, dat ik 
van uw crvaring heb mogen profiteren, dank voor uw leiding, 
voor uw vriendclijke woorden, voor uw steeds betoond mede­
leven met mijn persoon. gezin en zaken.

Ook aan de afdelingschefs en ambtenaren bctuig ik mijn 
dank, waarbij ik nog speciaal wil danken de boden, die mij 
altijd omringd hcbben met alle mogelijke zorgen.

De raad heeft mij destijds op deze plaats gezet en ik heb 
altijd op prettige wijze met de raad kunnen samenwerken. 
U hebt zojuist in uw toespraak tot de schcidende raadsleden 
gewezen op het belangrijke commissiewerk. Persoonlijk was 
IS erg gesteld op het werk der commissics, omdat juist hierin 
zoveel zaken in een prettige en gemoedelijke sfcer tot klaar- 
heid en tot een advies konden wordcn gebracht. Ik heb daar 
altijd een vriendenkring gevonden en we hebben daarin altijd 
gezamenlijk in het belang der stad kunnen werken. De fractie- 
voorzitters ben ik er dankbaar voor. dat zij uw spontaan ini- 
tiatief even spontaan hebben willen ondersteunen.

Alle raadsleden mijn hartelijkc dank voor de vriendschap, 
die ik steeds heb ondervonden en gaame uit ik de wens, dat 
ik deze vriendschap mag blijven behouden en ik geef u gaarne 
de verzekering, mijnheer de voorzitter. dat ik met zeer grote 
belangstelling uw werk en dat van de nieuwe raad zal blijven 
volgen en dat ik dit. waar ik kan gaarne op alle mogelijke ma- 
nieren zal ondersteunen. Nogmaals hartelijk dank.”

De raad betuigt ook hier zijn bijval met applaus.
De heer Cornet spreekt daama als volgt: ..Mijnheer de 

voorzitter. Op mij rust de plicht om u mede namens mijn schei- 
dende fractiegenoten hartelijk dank te zeggen voor de prettige 
samenwerking. die wij in deze vijf jaren hebben mogen on- 
dervinden. Zonder uw goede leiding, zonder uw stuwkracht, 
zou dit wellicht niet mogelijk geweest zijn. Door een goede 
leiding komt echter ook een prettige samenwerking tot stand. 
Gaarne betuig ik ook mijn dank aan de ambtenaren en boden 
voor de medewerking, die wij steeds van hen hebben mogen 
ondervinden. Indien wij hun diensten nodig hadden stonden 
zij steeds voor ons gcreed. Ook daarvoor betuig ik, mede na- 
ircns mijn scheidende fractiegenoten. mijn grote erkentelijk- 
heid.”
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De V oorz i t ter sluit hierna te omstrceks 22.30 uur de 
vcrgadering.

Mej. Van Lanschot zegt hierna het volgende: „Mijn- 
heer de voorzitter, mag ik u, medc namens mijn scheidende 
fractiegenoten. danken voor de vricndelijke woorden die u 
speciaal tot mij hebt gericht. Ik stel er prijs op vanaf deze 
plaats u , als voorzitter, de wethouders en mijn mede-raads- 
leden dank te zeggen voor de bijzonder prettige samenwerking, 
die We steeds hebben gehad. Ik kan u verzekeren, dat ik mijn 
werk als raadslid in deze zittingsperiode met veel gcnoegen 
en grote belangstelling heb gedaan cn ik wil vanaf deze plaats 
de hoop uitspreken, dat het u gegeven moge zijn in de nieuwe 
raad dezeifde samenwerking te mogen vinden.”


